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)(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم  

  021- 6463چي (وقف عام)   بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

    سید محمدعلی مرتضوي مدير گروه

 آفرین ساجدي دفترچهمسئول

 نسب، مسئول دفترچه: لیلا ایزدي مدیر: فاطمه رسولی مستندسازي

 لیلا عظیمی آراچين و صفحه حروف

 سوران نعیمی ناظر چاپ

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«
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 محل انجام محاسبات

 پايه (سال چهارم) رياضي

  
  
  
  
  
  
  
  
  

(abc)رقمي باشد با استفاده از استدلال استنتاجي عدد  عددي سه abcاگر  -1 abc a 11  همواره به كدام
 ؟صورت زير است

1( abca     2 (abcc   

3 (abac    4 (cabc   
 ؟كند را نقض مي» .مجموع دو عدد گنگ همواره عددي گنگ است«كدام گزينه كليت حكم  -2

1( ,3 2 2 3     2 (,  2 2 1 8  

3 (, 2 1 2 1     4 (,  1 12 1 3 2  
 ؟در يك دنبالة حسابي، جملة ششم ثلث جملة دهم آن باشد، جملة چندم اين دنباله برابر صفر است اگر -3

  هفتم) 4  پنجم) 3  چهارم) 2  سوم )1

,جملة چندم دنبالة هندسي با جملات  -4 ,
1 12 ؟باشد ، شانزده برابر جملة ششم آن مي 

  سيزدهم) 4  دوازدهم) 3  دهم) 2  نهم )1

3و  3ترتيب  ول و ششم يك دنبالة هندسي بهجملة ا -5
 ؟باشند. حد مجموع جملات دنباله كدام است مي 32

1( 4    2 (5  3 (6  4 (8  
,در دنبالة مثلثي  - 6 , , ,1 3 6 10 ؟مجموع جملات هفدهم و هجدهم كدام است 

1( 196  2 (324  3 (234  4 (169  
 ؟تر است فيبوناتچي بيشجملة دهم دنبالة مثلثي و  ةدهم دنبال لةمربعي چقدر از مجموع جمجملة يازدهم دنبالة  -7

1( 7    2 (8  3 (10  4 (11  
 ؟تر كدام است معكوس عدد بزرگ ،باشد 6تر  اگر عدد كوچك ؛نسبت دو عدد برابر نسبت طلايي است -8

1( 5 1
6     2 (5 1

6  

3 (5 1
12    4 (5 1

12  

)اگر  -9 x )log  4 2
2 )گاه  آنباشد،  3 x )log 2 1

 ؟كدام است 6

1( 1
2   2 (1   3 (6  4 (1

4   

xاگر  -10
alog 

2
aباشد، مقدار  3

xlog ؟كدام است 

1( 1
2  2 (1

3   3 (3
2   4 (2

3   

  رياضي استدلال
  هاي اعداد، لگاريتم   دنباله

 ) اثبات روابط لگاريتمي(تا پايان 
  79تا  1هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

 دار شد؟ به اختراع ساعت آونگ منجر ،هاي آويزان با كدام استدلال، مشاهدات اوليه در رفتار نوساني وزنه - 11

  ) شهودي 2    ) استقرايي1
  ) استنتاجي  4    ) تمثيلي3

 كدام عبارت مثال نقض دارد؟ -12

  ضرب هر دو عدد فرد متوالي، عددي فرد است. ) حاصل1
  است. تفاضل هر دو عدد فرد، عددي زوج  ) حاصل2
  ) حاصل جمع هر دو عدد فرد، عددي زوج است.3
  ) حاصل مجموع هر عدد اول با يك عدد فرد، عددي فرد است.4

 5ساعت طي كرده است. طبق برنامه تعيين شده، در هر رفت يا برگشـت   4به طور آزمايشي، فاصله دو شهر را بار اول در  يالسير قطار سريع -13
هاي آزمايشي  بيني شده برسد، تعداد نوبت ساعت پيش 2شود تا مدت زمان پيمودن اين مسافت به  مي دقيقه از مدت زمان نوبت قبل كاسته

 كدام است؟ 

1 (16  2 (20  3 (24  4 (25  
ترين  باشد. بزرگ  مي 45تر  و مجموع دو عدد بزرگ 20تر برابر  اند. مجموع دو عدد كوچك هندسي ةچهار عدد مثبت، جملات متوالي يك دنبال -14

  اد كدام است؟اين اعد

1 (27  2 (28  3 (29  4 (30 

,هندسي ةشمار جمله از دنبال حد مجموع بي -15 , , ...
9 273 4   كدام است؟ 16

1 (9    2 (12  3 (5/12  4 (5/13 

 بيستم چند عضو دارد؟ ةجمل ،مثلثي شكل زير ةدر آراي - 16

1 (205  
2 (210    
3 (215  
4 (220  

 اول اين دنباله كدام است؟  ةباشد، مجموع يازده جمل 89و  144زدهم و يازدهم به ترتيب دوا ةجمل ،فيبوناتچي ةهرگاه در دنبال -17

1 (233  2 (234  3 (232  4 (231  
 كدام است؟ پنجمحاصل سطر  ،با توجه به الگوي زير -18

1 (987   

2 (1023    
3 (1125     
4 (2584  

aاگر  -19  b و 52    كدام است؟ 8 ةدر پاي ab گاه لگاريتم ، آن72

1 (3    2 (4  3 (5/4  4 (6  

logمقدار  -20 log32 81
2 1

3
 برابر كدام است؟ 

1 (1    2 (3  3 (5  4 (7  

  

  

  

  

3 3 3

3 3 3

3 3 3

3 3 3

1 2 1 8
2 3 1 34
3 5 2 144
5 8 3 610
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     سال چهارمات فارسي ادبي  
  

  
  

 .هستندذوقافيتين  …بيت گزينة  جز بههمة ابيات  -21

  بهاري كز دو رخسارش همي شمس و قمر خيزد / نگاري كز دو ياقوتش همي شهد و شكر ريزد) 1

  به راه اندر شتاب تو چنان باد / كه گردت را نيابد در جهان باد) 2

  بانم را بياني آتشين دهدلم را داغ عشقي بر جبين نه / ز) 3

 ما همه چشميم و تو نور اي صنم / چشم بد از روي تو دور اي صنم) 4

 ؟تقطيع مصراع زير در كدام گزينه آمده است -22

  »فرياد شوق ديگر از آن لانه برنخاست«

1 (U / UU / UU U / U         

2 (U / U / U / UU           

3 (U U / U / UU U / UU         

4 (U / U / UU U / U         

 …بيت گزينة جز بهاختيارات شاعري مذكور در مقابل همة ابيات صحيح است  -23

  تيمار غريبان اثر ذكر جميل است / جانا مگر اين قاعده در شهر شما نيست؟ (بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه ـ حذف همزه)) 1

  تو دل برنكنم، تا دل و جان است مرا (حذف همزه ـ آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن)چون مراد دل و جانم تويي از هر دو جهان / از ) 2

  هاي آزري بشكست (بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه ـ ابدال) باشد / خليل من همه بت دگر به روي كسم ديده برنمي) 3

وتاه تلفظ كردن مصوت بلند ـ بلنـد تلفـظ كـردن     سفر ماه شدي / چون تو در اين راه شدي خوبي رفتار ببين (ك گر ز دل آگاه شدي، هم) 4

 مصوت كوتاه)

 ؟كدام است» روشني طلعت تو ماه ندارد / پيش تو گل رونق گياه ندارد«نام وزن بيت  -24

  مضارع مثمن اخرب محذوف) 2    منسرح مثمن مطوي منحور) 1

 رجز مثمن مطوي محذوف) 4    هزج مثمن اخرب مقبوض) 3

در » ست ست / كبك دري ساق پاي، در قدح خون زده گويي بط سفيد، جامه به صابون زده«با بيت  …يت گزينة ب جز بهها  ابيات همة گزينه -25

 وزني قرار دارند: يك گروه

  د تن بدهد به روبهيش ندبجور بكن كه حاكمان جور كنند بر رهي / شير كه پاي) 1

  دان اوستكه دل من چو گوي در خم چوگان اوست / موقف آزادگان، بر سر مي آن) 2

  اين چه نظر بود كه خونم بريخت / وين چه نمك بود كه ريشم بخست) 3

 خويشتني عشق تو بربود ز من، ماية مايي و مني / خود نبود عشق تو را چاره ز بي) 4

 خراساني، سبك عراقي  سبك، قافيه، عروض
  )13(تا پايان درس 

 93تا  1هاي   صفحه
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 ؟نيست» رمل« در بحر وزن كدام بيت - 26

  و رام ترپرسي اي همدم كه باز / نالم و از نالة خود در فغان آ من خموشم حال من مي) 1

  عشق ورزيدم و عقلم به ملامت برخاست / كان كه عاشق شد از او حكم سلامت برخاست) 2

  ) تا تواني مگشا جيب كسان / منگر در هنر و عيب كسان3

  تابناك قرآنش / دل شب را شكافت چون خورشيد ية) آ4

 .داراي وزن دوري هستند … بيت گزينة استثناي بهزير هاي  گزينه همةابيات  -27

 عالم رندي نيست / كفر است در اين مذهب خودبيني و خودرايي راي خود در خود و ) فكر1

 تن به مي اندر دهيم كاري صعب اوفتاد /برجه تا برجهيم جام به كف برنهيم ) 2

 پيران جاهل شيخان گمراه /ما را به رندي افسانه كردند ) 3

 راغ حياتتن پر شود چ ةدرون خان /عاشق  ةخيال تو چو درآيد به سين) 4

 ؟ادبي است هاي سبك يك از ترتيب مربوط به كدام هاي زير به ويژگي -28

  »استفاده از قافيه و رديف ساده - اختصار و ايجاز -تر شدن اوزان شعري  آهنگ نرم و خوش«

  ـ سعدي عراقي ـ خراساني) 2    ـ عراقي عراقيخراساني ـ ) 1

  اقيعرسعدي ـ خراساني ـ ) 4    ـ خراساني سعديعراقي ـ ) 3

با كـدام دسـته از ابيـات تناسـب     » .يك سر سوزن خطا نباشد بر تلوين، خسرو ندانسته كه رشتة گران فطرت را در كارگاه تكوين«عبارت  -29

 ؟مفهومي دارد

  اندام ماست / ورنه تشريف تو بر بالاي كس كوتاه نيست الف) هر چه هست از قامت ناساز بي

  نقش تو و بر گلاب بست نوشتگل / بر  قصدب) نقاش صنع را همه لطف تو بود 

  ج) پير ما گفت خطا بر قلم صنع نرفت / آفرين بر نظر پاك خطاپوشش باد 

  عيب خدايي كه قدير است و عزيز / ماه و خورشيد مسخر كند و ليل و نهار د) پاك و بي

  هـ) آن نكوتر كه هرچه زو بيني / گرچه زشت، آن همه نكو بيني

  و نيك جز نكو مكنيد يد / با بدهرچه او كرده عيب او مكنو) 

  الف ـ ج ـ و) 2    ـ هـ بالف ـ ) 1

 ـ و دـ  الف) 4    ب ـ ج ـ د) 3

 درست است. … ةگزينبيت  جز بهها  گزينه ةهمابيات  روي روبهمفهوم  -30

  گرايي) ين تره را بستان (تجملبساط زر زركردي ز  / پرويز به هر بومي زرين تره آوردي )1

  چشم آخر هم سير نشد ز ايشان (نابودي قدرتمندان)   اين گرسنه / ن كاين خاك فرو خورده استچندين تن جبارا )2

  پذيري) پند سر دندانه بشنو ز بن دندان (عبرت / نو هر قصري پندي دهدت نو ةدندان )3

   بر قصر ستمكاران گويي چه رسد خذلان (ستمكاري پادشاهان) / ما بارگه داديم اين رفت ستم بر ما )4
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 ؟نيستدر كدام بيت درست  افيهق -31

 سري بيرون كـند زند / بهرِ او دولت آن در هر آن كاو مي ة) حلق1

 ) گر به تازي گويد او ور پارسـي / گوش و هوشي كو كه در فهمش رسـي2

  ) زر به از جان است پيش ابلهان / زر نــثار جــان بــود نـــزد شـهان3

 چو سايه پيـش مـه سـاجد شدند) آن امينان جمله در عذر آمدند / هم4

 كند؟ علايم هجايي كدام گزينه، وزن بيت زير را مشخص مي -32

  »آيد آيد / دست بر سر زدن از هر مگسي مي دعوي عشق ز هر بوالهوسي مي«

1 (UU UU U          2 (UU UU U          

3 (UU UU UU          4 (UU UU UU U         

 وجود دارد؟» تغيير مصوت بلند به كوتاه و كوتاه به بلند«و اختيار زباني » ابدال«و » فاعلاتن به جاي فعلاتن«در كدام بيت هر دو اختيار وزني  - 33

 ) زاري آغاز كند او كه همه خرد و بزرگ / همه ياريش كنند ارچه بديدند يسار1

  / كه بگويم كه جنيد است و ز شيخان كبار ) روزي از معرفت و فقه بسوزد ما را2

  ) چو از او داد بخواهيم از اين بيدادي / او به يك لحظه رهاند همه را از آزار3

  ) برهندي همه از ظلمت اين نفس لئيم / گر از او يك نظري فضل بتابند بهار4

 وجود دارد؟» ابدال«در كدام دو بيت، اختيار شاعري  -34

  كي توان شكست / مرغي كه جز درِ تو ندارد نشيمني الف) بال و پرش ز سنگ ستم

  ترين خدمش حكم بر سلاطين داد ب) خديو روي زمين آفتاب دولت و دين / كه كم

  مقصود / شدم خراب جهاني ز غم تمام و نشد ةنام ج) فغان كه در طلب گنج

  نشين دوش به ميخانه شد / از سر پيمان برفت با سر پيمانه شد د) زاهد خلوت

  ) د ـ ب4  ) ب ـ ج3  ) الف ـ ج2  الف ـ د) 1

 است؟ نيامدهنام وزن عروضي كدام بيت در كمانك مقابل آن درست  -35

  هاي چشمم نظري به ماه داري / چه بلندبختي اي دل كه به دوست راه داري (رمل مثمن مشكول) ) ز دريچه1

  رو داري (مجتثّ مثمن مخبون محذوف)گو داري / به خنده خنده دلم خون كني چه  دل كه لب لعل بذله ) تو سنگ2

 ) اي روي تو در موي تو ماه شب تاري / خورشيد هم از آن شب تاري، متواري (رجز مثمن اخرب محذوف)3

 بري (مضارع مثمن اخرب مكفوف محذوف) دل دلم از حال مي بري / اي شوخ سنگ ) دستي كه گاه خنده به آن خال مي4
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 سان است؟ با كدام بيت يك» د خاموشت / خموش باش و به هر خس ره كمين مگشايكه چو آتش كنن نخواهي آن«وزن  - 36

 ) من رميده ز غيرت ز پا فتادم دوش / نگار خويش چو ديدم به دست بيگانه1

  دهي خوش دمي بود / در كار خير حاجت هيچ استخاره نيست  ) هرگه كه دل به عشق2

  كش سر پيوند تو در خاطر نيست ) سر پيوند تو تنها نه دل حافظ راست / كيست آن3

  ) و گر رسم فنا خواهي كه از عالم براندازي / برافشان تا فروريزد هزاران جان ز هر مويت 4

 هاي فكري سبك خراساني است.  از ويژگي …ة گزين جز بهها  گزينهة هم -37

  هاي احساسي و عاطفي غلبه دارد. هاي عقلاني بر جنبه ) جنبه1

  باشي و تساهل در شعر غلبه دارد. وش) روح شادي و نشاط و خ2

  گراست و توصيفات عمدتاً طبيعي و ساده و محسوس و عيني است. ) شعر واقع3

  اي كه هنوز ماندگار و معروف است. هاي عاشقانه ) گسترش غزليات و مثنوي4

 است؟» بردار. خصم و لشكر فرمان صميم دولت سامانيان بود و جهان آباد، و ملك بي«مقابل مفهوم كلّي عبارت  ،مفهوم كدام بيت -38

  الحان را گل بلبل خوشة رسد مژد ) رونق عهد شباب است دگر بستان را / مي1

  شه سلطانية ) همه آفاق گرفت و همه اطراف گشاد / صيت مسعودي و آواز2

  اران بود و خاك مهربانان اين ديار / مهرباني كي سر آمد شهرياران را چه شدي) شهر 3

  گردون بمانده اندر تخت / ز اوج جاهش كيوان بمانده اندر چاه ) ز فوق قدرش4

 با كدام بيت تناسب دارد؟ » نوة زرع را چون رسيد وقت درو / نخرامد چنان كه سبز«مفهوم بيت  -39

  كه در عهد طفلي بمرد / كه پيرانه سر شرمساري نبرد ) برست آن1

  ي در عهد شباب اولي) چون پير شدي حافظ از ميكده بيرون آي / رندي و طربناك2

  ) مرا گناه نباشد نظر به روي جوانان / كه پير داند مقدار روزگار جواني3

  احزان كردم ةسرم صحبت يوسف بنواخت / اجر صبري است كه در كلب كه پيرانه ) اين4

 ؟نيستوم مفه ، با كدام بيت، هم»گفتي كه كجا رفتند آن تاجوران، اينك / ز ايشان شكم خاك است آبستن جاويدان« -40

 قبادي و اسكندري است ) كه هر پاره خشتي كه بر منظري است / سر كي1

  سر جمشيد و بهمن است و قبادة ) قدح به شرط ادب گير زان كه تركيبش / ز كاس2

  ) با اهل نظر چرخ فلك بر سر كين است / امروز چنين نيست كه تا بود چنين بود3

  كه گردن بود پار دي / تن به دوزخ برد امسال آن كه افسر داشت ) سر به خاك آورد امروز آن4
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  سال چهارم عربي

      
  

 ) :۴٣ـ  ۴١عيِّن الأصحّ و الأدقّ في الجواب للتّرجمة أو التّعريب( 

نَ الموضوعكانَ الظلمة يطرقون رؤوسھم « -41   !»:عندما تبيَّ

  انداختند وقتي موضوع روشن شد! ستمگران سرهايشان را پايين مي )١

  اندازد هنگامي كه موضوع آشكار شود! گر سرش را به پايين ميستم )٢

  انداخت وقتي موضوع برايش آشكار گشت! زن ظالم سر به پايين مي )٣

  ظالمان سرهايشان را پايين انداخته بودند آنگاه كه موضوع را روشن كردند! )٤

 … اي فرزندانم! »:الّذي لا يُعمل به کالکَنز الّذي لا يُنفَق مِنه!تحتاجونَ فی بلوغکم الغاية إلی علم يُعمل به، لأنّ العلم  !يا أبنائی« -42

  كنيد! در راه رسيدنتان به هدف، علمي را نياز داريد كه بدان عمل كنيد، زيرا علمي كه بدان عمل نكنيد همچون گنجي است كه از آن انفاق نمي )١

  شود! زيرا علمي كه بدان عمل نشود همانند گنجي است كه از آن انفاق نمي در رسيدنتان به هدف به علمي احتياج داريد كه بدان عمل شود، )٢

اي اسـت كـه از آن    در نائل شدنتان به هدف به علمي احتياج داريد كه همراه عمل باشد، چون علمي كه بدون عمل باشد مانند گنجينـه  )٣

  شود! انفاق نمي

شود كمتر از گنجي است كـه از   بدان عمل گردد، چون علمي كه بدان عمل نميشما در به دست آوردن اهدافتان به علمي نيازمنديد كه  )٤

 شود! آن انفاق نمي

 »:گيرند! ايرانيان هر سال عيد نوروز را با نو شدن طبيعت، هنگام آغاز فصل بهار جشن مي« -43

 ) يحتفلون الايرانيون كلّ سنة بعيد النيروز مع تجدّد الطبيعة في بداية الفصل الربيع!١

  يرانيون يحتفل بعيد النيروز كلّ السنة مع التجديد الطبيعة في بدء فصل الربيع!) الا٢

  ) الايرانيون يحتفلون كلّ السنة بعيد النيروز مع تجديد الطبيعة عند بدء الفصل الربيع!٣

  ) يحتفل الايرانيون بعيد النيروز كلّ سنة مع تجدّد الطبيعة عند بداية فصل الربيع!٤

  !»ان نُرد ان تحيا قلوبنا بالإيمان و التّوحيد و نتلذّذ بذکر الله فلنطھّر قلوبنا من الذّنوب«التّشکيل:  فیالصّحيح عيِّن  -44

رْ  - الإيمانِ  - قلوبنُا (الاولی)) ٢    قلوبنُا (الثاّنية) - ذکرِ  - نرُدْ  - إنْ ) ١   الذّنوبِ  - لِنطُهِّ

رَ  - نتلذذَّ  - نرُدْ ) ٤  ذکرَ  - التوّحيدِ  - قلوبنَا (الاولی) - أنْ ) ٣   قلوبنَا (الثاّنية) - لِنطُهِّ

 »لِمن يعيش في الصّحة والأمان نعمتان!: «يالإعراب و التّحليل الصّرف يالصّحيح فعيِّن  -45

 مرفوع، والجملة إسميةّ منصرف / مبتدأ مؤخّر و - معرب - نکرة  –جامد –مثنی - ) نعمتان: اسم١

  خبر مرفوع محلاّ  لجملة فعليةّ ومعتلّ / فعل وفاعل، وا - لازم - مبني للمعلوم - ) يعيش: مضارع٢

 منصرف / مجرور بحرف الجرّ  - معرّف بأل - مشتق - معرب - مفرد مؤنّث - ) الصّحة: اسم٣

 للمعطوف عليه صحيح الآخر/ معطوف ومجرور بالتبّعيةّ –منصرف  –معرب  - جامد –) الأمانِ: اسم مثنی٤

  

  قواعد اسم، اعراب فعل مضارع
  )5تا  1هاي  (درس
  41تا  1هاي   صفحه
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  : أن يُصبح مذکّراً  لا يُمکنالفعل الذّي  عيّن - 46

  !مؤمنتين فی دروسهما فاطمةساعدَت ال) ١

  !        تسُقی الأشجارُ فی حديقتنا کلّ صباح )٢

  !تجتهدُ فی هذه القرية الطّالبة المُثابرة کثيراً ) ٣

  !عين الإنسان تحتاجُ إلی نور مُناسب کلّ لحظة) ٤

                               :                                                أکثر اعيّن العبارة الّتي المعارف فيھ -47

  عمل! ) هٰذا هو الطّالب المعتمد علی طاقاته في کلِّ ١

  م!) لا شکَّ أنَّ اللغّةَ العربيةّ من أفصَح لغات العالَ ٢

  نه!) کتبَ صديقي المقالة التّي طلبَ اسُتاذنا مِ ٣

  !) هٰذه کتب جديدة اشتراها أخي من معرض کتب اليومَ ٤

 :ات الإعراب الفرعيّةحيح في علامعيّن الصّ  -48

  أخوك ساعَدَ ذي حاجةٍ قد طلب منه مساعدةً!) ١

بَ ) ٢  ن في المجلس بالفلاّح!والحاضرأحد رَحَّ

  الطّلاب شاوَروا المعلمّين في مشاكلَ تبُعِدُهم عن المطالعة!) ٣

 !) إنَّ المقالاتَ العلميةَّ ستنتشِرُ بعد اسُبوع إن شاءَ الله٤

ً المقصور و المنقوص في أيّ عبارة جاء الاسم  -49  ؟معا

  ) يا ربّ! إحفظ جوارحي في الدنيا من الهوی!١

  ) الأراضي الخضراء هناک كثيرة وَ نتمتعّ من مشاهدتها!٢

  ) قال راعٍ: أحبّ رُؤية معابد جميلة في أقصی نقاط العالمَ!٣

  ) هذا الفتی يحَترمُ يعقوب النبيّ و أبناءه الأعزّاء!٤

 عراب الأصليّ:عيّن المضارع المنصوب بالإ -50

    !حزن العاقل علی ما فاتَ ي) لنَ ١

 ) عليکنّ أن لا تفَرَحن بما ليس له دوام! ٢

  !اله ) الذّي واجَهَ مشکلة ليجد حلاًّ ٣

  ) الأفضَل لك أن تعتمدي علی ما عندك! ٤
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 ) :٥٣ـ  ٥١عيِّن الأصحّ و الأدقّ في الجواب للتّرجمة أو التّعريب(  

 »:اوات و يحفظ وصماته السّوداء الظّلماء لنفسه!ينشر القمر ضوءه في السّم« -51

  دارد! هاي سياه و تاريكش را براي خود نگه مي پراكند و لكه ها مي ماه، نور خود را در آسمان )١

  كند! هاي سياه و تاريك را در خود حفظ مي شود و لكه ها پراكنده مي روشنايي ماه در آسمان )٢

  دارد! خويش را  نگه مية هاي سياه و تير كند و فقط نقطه تشر ميها من ماه، نور خود را در آسمان )٣

  كند!  سياه و تيره را براي خود حفظ مية كه نقط شود، درحالي ها منتشر مي روشنايي ماه در فضاي آسمان )٤

 :الخطأعيِّن  -52

 ،اگر روزي مكان بذرهايي كه آن را كاشتي گم شد بذورک التّي بذرتها يوماً،: مکان) إن فقدت ١

  اي، بارد به تو خبر خواهد داد كه آن را كجا كاشته باراني كه بر زمين ميالّذي يمطر علی الأرض أين قد زرعتها،:  المطر) سيخُبرک ٢

  لذا فراز هر زميني و زير هر آسماني خير بكار، فوق أیّ أرض و تحت أیّ سماء،: الخير) لذا ابُذر ٣

  داني آن را كجا و كي خواهي يافت! تو نمي چه، أين و متی ستجده!:  تعلم) فأنت لا ٤

 عيّن الصّحيح: ».تر نياز داريم تا كساني كه ما را تأييد كنند! به كساني كه به ما راست بگويند بيش« -53

 ) إنّ اِحتياجنا إلی من يصُدّقوننا إنهّ أکثر ممّن يصدقوننا!١

  ) نحن بحاجة إلی من صدقونا أکثر احِتياجاً ممّن صدّقونا!٢

 اج إلی من صدَّقنا أکثر احتياجاً من الذّين يصَدقوننا!) نحت٣

  ) نحن نحتاج إلی من يصَدقوننا أکثر من الذّين يصُدّقوننا!٤

 »:!نسمّيھا الفرعية یمن الاسم ما يظھر عليه جميع الحركات، و منه ما يقبل علامات اخُر«عيّن الصّحيح فی التّشکيل:  -54

  ی) جَميعُ ـ الحَركاتِ ـ عَلاماتٍ ـ اخُْر٢  ركاتِ ) الاِسْمِ ـ يظَْهَرُ ـ جَميعَ ـ الحَ ١

  ) يقُبلَُ ـ عَلاماتٍ ـ نسُمّي ـ الفرَعيَّةُ ٤  ) الحَركاتُ ـ يقْبلُِ ـ عَلاماتٌ ـ نسَُمّي٣

 !»:إنّ الأمثال تُستخدم احترازاً من الإطناب، فھي تُبيِّن المواضيع بصورة واضحة«عيّن الصّحيح فی الاعراب و التحليل الصّرفی:  -55

  ) احترازاً: جامد (مصدر من باب افتعال) ـ نکرة ـ معرب ـ صحيح الآخر ـ منصرف / تمييز نسبة و منصوب١

 ) المواضيع: جمع تکسير (مفرده: موضوع، مذکّر) ـ مشتق (اسم مفعول) ـ معرب ـ ممنوع من الصرف / مفعول به و منصوب٢

  المستتر» هي«صحيح ـ مبني للمجهول ـ معرب / فعل مرفوع و نائب فاعله ضمير ) تستخدم: للغائبة ـ مزيد ثلاثي (من باب افتعال) ـ ٣

المستتر، و الجملة فعلية و خبر و » هي«) تبينّ: مضارع ـ للغائبة ـ معتل (أجوف) ـ متعدٍّ ـ مبني للمجهول / فعل و فاعله ضمير ٤

 مرفوع محلاًّ 
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 اسم التفضيل): ي(ف الخطأعيّن  - 56

  دروسه!في لأنهّ أقلّ اِجتهاداً من الآخرين ) لم ينجح هذا التلّميذ ١

  هذا البستان شجرتا تفاّح، ثمر إحداهما أحمر من الاخُری!في ) ٢

  ) أحد الولدين أکثر استعداداً و ذکاء من أخيه الأکبر!٣

  العالم!في بلدنا أجمل المناظر الطبيعيةّ في ) ٤

 عيّن عائد الصلة ضميراً مستتراً: -57

 ) و لا يضلّ من هداه ربهّ،٢    نبياء،) لن ينجو من أبغضه الأ١

 ) و لا يقنط من دعاه!٤    ) و لن يفتقر من کفاه الله،٣

 »:ما« عن کلمة الخطأعيّن  -58

  )ة) أنت علی ما نری إنسان صبور! (موصول١

  )ةمن علم لايهدينا إلی الحقّ! (استفهاميّ  ة) ما الفائد٢

 )ة/ موصولة) آسفٌ لأنیّ ما أعطيتک ما طلبت منیّ يوم أمس! (نافي٣

  )ة/ موصولةمن الاستعمار! (نافي ة) ما أصعب ما تحمّلته امُّتنا الإسلاميّ ٤

 »!مظلومي العالم ةفي حيا ةالظالمين مشھود… آثار «ما ھو المناسب للفراغ؟  -59

  ) الأيدي٤  ) يدٍَ ٣  ) أيدِ ٢  ) أيدي١

 … في اسُلوب الشّرط: المؤمن إنْ  الخطأعيّن  - 60

 هذه الدّنيا غير جميلة! ی) يتدنسّ قلبه ير٢  الدنيا!) كان عاقلاً يقصّر آماله في ١

  أصابته المشاكل فهو لا يتغلبّ عليه القنوط!  )٤  ة!س) كانت إرادته قويـّـة فاختره للمجال٣
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  تاريخ شناسي
  

 اند. دگرگون شده … ،وقايع تاريخي زمانهمان دورة حماسي است كه در اين  …دورة  - 61

 يان ـ كاملاًپيشداد) 2    كاملاًكيانيان ـ ) 1

  تا حدود زياديپيشداديان ـ ) 4    تا حدود زياديكيانيان ـ ) 3
 ؟شود و علت اين امر چيست شناس محك زده مي شناسي، دانش و تجربة باستان در كدام مرحله از مراحل كار باستان - 62

  زيرا گستردگي سطح زمين، نياز به وقت و سرمايه زياد دارد. كاوش و حفاري ـ) 1
 زيرا تعيين سن آثار باستاني كار بسيار مشكلي است. تنظيم اطلاعات ـ استخراج و) 2

  .شناس همة اطلاعات را در دسترس ندارد زيرا باستان استخراج و تنظيم اطلاعات ـ) 3
  آزمايد، تكرارپذير نيست. بيند و مي شناس در حين حفاري مي چه يك باستان زيرا آن ـ و حفاري كاوش) 4

 ؟اي دارد ت چه نتيجهآشنايي مورخ با ادبيا - 63

 دهد. هاي او را افزايش مي گيري توانايي اظهارنظر و نتيجه) 2  شود. باعث درست نوشتن مطالب تاريخي مي) 1

  سازد. مي را براي او ممكن فهم زمان وقوع رويدادها و حوادث) 4  سازد. او را به فهم درست متون قديمي تاريخي قادر مي) 3
 تر شد. كامل …م وگيري زمان طي قرون متمادي با گسترش عل بود و دستگاه اندازه …به زمان،  هاي اوليه اولين توجه انسان - 64

 تغييرات فصلي ـ نجوم و رياضيات) 2  روز ـ نجوم و فيزيك گردش شبانه) 1

  تغييرات فصلي ـ نجوم و فيزيك) 4  روز ـ نجوم و رياضيات گردش شبانه) 3
 ؟تاس نادرستكدام گزينه دربارة تقويم جلالي  - 65

  نخستين كبيسه به هنگام رسميت بخشيدن اين تقويم اعمال شد.) 1
 كردند. روز حساب مي 366بار، سال را  كردند و هر چهار سال يك را در آخر اسفند اضافه مييا همان پنج روز خمسه مسترقه ) 2

  شد. اصلاحبا تلاش يك گروه منجم به رهبري عمربن ابراهيم  تقويم يزدگردي) 3
  ي مغولان بر ايران، تقويم دوازده حيواني بعد از اين تقويم رواج يافت.با چيرگ) 4

 ؟گردد پيشينة تقويم مورد استفادة اكثر كشورهاي مسيحي به كدام تقويم برمي - 66

  قمري تقويم هجري) 4  شماري بابليان گاه) 3  تقويم رومي) 2  تقويم مصري) 1
كنند تاريخ را با توجـه بـه چـه     تاريخ و جغرافياست و امروزه مورخان سعي مي زچرا آثار برجاي مانده از مورخاني چون مسعودي تركيبي ا - 67

 ؟چيزي بازسازي كنند

  هاي تاريخي ـ محل وقوع رخدادها توجه به اهميت مكان در بررسي) 1
 هاي دور و دراز به منظور درك و فهم بهتر وقايع ـ زمان وقوع رخدادها رفتن به مسافرت) 2

  هاي تاريخي ـ زمان وقوع رخدادها در بررسيتوجه به اهميت مكان ) 3
  هاي دور و دراز به منظور درك و فهم بهتر وقايع ـ محل وقوع رخدادها رفتن به مسافرت) 4

 ؟جغرافياست نوع كدام زيرمجموعةو جغرافياي تاريخي  نيستكدام مورد از موارد مطالعة جغرافياي تاريخي  - 68

  ـ اجتماعي ذشتهدر گ بررسي محل دقيق حوادث و رويدادها) 1
 ـ انساني مطالعة تأثير مداخلات انسان در محيط طبيعي) 2

  ـ انساني ي قديميها ها و گذرگاه راه ةهاي جغرافيايي نظير شبك توجه به پديده) 3
  ـ اجتماعي هاي قديمي ي حمل و نقل شده در جادهبررسي كالاهاي تجار) 4

را به عنوان منطقة سرحدي ميان خود و روم  …ن تأسيس كرد و دولت ساسانيان سرحدي با ايرا ةرا به عنوان منطق …دولت روم شرقي  - 69
 شرقي قرار داده بودند.

 النهرين حيره در شامات ـ غسان در بين) 2  النهرين غسان در شامات ـ حيره در بين) 1

  النهرين ـ حيره در شامات غسان در بين) 4  النهرين ـ غسان در شامات حيره در بين) 3
 ؟هاي تاريخي به درستي در كدام گزينه ذكر شده است توجه مورخان به تهيه و تنظيم نقشهعلت عمدة  -70

  هاي حيات اجتماعي انسان جامع از جلوهاطلاعات و اخبار  ةارائ) 1
 فراواني نسبي اطلاعات موجود در آن) 2

  هاي حكومتي از همة جهات ها و سلسله ) فراهم آوردن امكان مقايسة دوره3
  به عنوان يك سند و مدرك تاريخي ها ) كاربرد آن4

  مقدمات 
  ها  ي گذشتهمنابع اطلاعات

  )7تا  1هاي  (درس
 95تا  1  هاي صفحه
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 ؟است نادرستكدام گزينه  -71

  ، حاكميت فرهنگ شفاهي بوده است.در تاريخ بشر اي اسطورههاي  يكي از دلايل حضور بينش) 1
 گيرند. ها قرار مي ها و كاستن اي از واقعيت دارند كه در طول زمان در معرض افزودن ها هسته افسانه) 2

  حافظه است. ،ها و تجارب بشري دانشمل اصلي حفظ و انتقال در فرهنگ مكتوب عا) 3
  هستند. هاي ديگر ملل تلفيق با افسانههمواره در حال  ،اند كه مكتوب نشده ها تا زماني افسانه) 4

 ؟چند سال است ،كرد سن توان تعيين و حداكثر زماني كه با اين روش ميابداع شد  يقرنچه در  14كربن يابي به روش  سال -72

 سال ميليون 5/2ـ  هجدهمقرن ) 2  سال هزار 70 تا حدود ـ هجدهمقرن ) 1

  سال ميليون 5/2ـ  قرن بيستم) 4  سال هزار 70 تا حدود ـ قرن بيستم) 3
ها به نگهداري و  واقع شده است و يكي از دلايل توجه جدي جوامع و حكومت هادر كدام شهرترتيب  به »متروپوليتن«و  »ارميتاژ« هاي هموز -73

 ؟ثار باستاني چيستحفظ آ

  بها  پترزبورگ ـ تمايل ذاتي بشر به حفظ اشياي كمياب و گران نيويورك، سن) 1
 در شناخت بهتر زندگي گذشتگان باستاني پترزبورگ، نيويورك ـ افزايش آگاهي نسبت به اهميت آثار  سن) 2

  شناسي و تاريخ   هاي علمي در زمينة باستان پترزبورگ، لندن ـ پيشرفت سن) 3
  نيويورك، لندن ـ رشد احساسات ناسيوناليستي و علاقه به هويت ملي) 4

 ؟هاي ايراني را ضرب كرد ترين سكه و چه كسي كهن ه استشد هايي از جنس الكتروم ضرب  سكهاحتمالاً در كدام سرزمين  -74

 آشور ـ كوروش هخامنشي) 2    آشور ـ داريوش هخامنشي) 1

  داريوش هخامنشيلوديه ـ ) 4    لوديه ـ كوروش هخامنشي) 3
 ؟دنگير ينمقرار در يك گروه گذاري  از نظر ملاك نامها  هاي نام سكه نمونهدر كدام گزينه  -75

 فضي ـ آئوروس) 2    آقچه ـ پول سياه) 1

  يميني ـ دريك) 4    شاهي ـ عباسي) 3
 ؟نيستكدام گزينه از موارد كاربرد نقاشي در شاخة تاريخ فرهنگ و تمدن  - 76

  ستدهاي اقتصادي ـ شكل و نوع آلات موسيقيهاي دادو شكل و شيوه) 1
 تفكرات غالب فلسفي ـ نوع معيشت) 2

  شيوة كاربرد تزئينات و دكوراسيون داخلي بناهاهاي معماري و شهرسازي ـ  شيوه) 3
  ها و مسائل تعليم و تربيت عقايد و آداب و رسوم مذهبي ـ روش) 4

 است. …ها معمولاً روشي  يافتن سكهباشد و روش  مي …شناس از مرحلة  شروع كار تخصصي سكه -77

 شناسي شناسايي ـ تاريخ) 2    شناسي بندي ـ تاريخ طبقه) 1

  شناسي شناسايي ـ باستان) 4    شناسي بندي ـ باستان طبقه) 3
تـرين منـابع و    مسـتقيم  …هـاي   ديرين مورخان جهت ديدن رويدادهاي گذشته است و فـيلم تحقق آرزوي  ةبه مثاب …كه توان گفت  مي -78

 دهند. هد را در اختيار محققان تاريخ قرار ميشوا

 اختراع فيلم و سينما ـ مستند) 2    اختراع فيلم و سينما ـ خبري) 1

  ـ مستند هاي تاريخي استفاده از عكس) 4  ـ خبري هاي تاريخي عكس استفاده از) 3
 ؟رسانند تاريخي ياري مي هاي تاريخي چگونه به تفهيم بهتر مطالب بشر از چه قرني به فن عكاسي دست يافت و عكس -79

  بيستم ـ با تفسير حوادث و رويدادها از وقايع تاريخي) 1
 تاريخينوزدهم ـ پديد آوردن درك بصري از موضوعات ) 2

  نوزدهم ـ با تفسير حوادث و رويدادها از وقايع تاريخي) 3
  تاريخيبيستم ـ پديد آوردن درك بصري از موضوعات ) 4

 به كدام گزينه اشاره دارد؟ تعدادي ديگر، به كمك اسامي لهراسب، گشتاسب ودر تاريخ » اسپ«سوم به پي بردن به وجود خانداني مو -80

  هاي ملل ) وجوه مشترك افسانه2    ها ) طرز فكر و حيات ملت1
  ها ) شناسايي ريشه و بنيان بسياري از پديده4  تكميل كمبودهاي دانش تاريخي) 3
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  جغرافياي سال چهارم
  

 ؟اي است جغرافيايي به دنبال چه مسئله هاي ء اهداف آموزشي جغرافيا است و آموزشكدام گزينه، جز -81

  برداري عاقلانه و مطلوب از محيط اري از مواهب الهي ـ بهرهزپرورش روحية قدرداني و سپاسگ) 1

 ـ كسب سواد جغرافيايي هاي مشترك دانش جغرافيا با علوم طبيعي و انساني كشف وجوه و زمينه) 2

  ت احساس تعلق به كشور و هويت ملي ـ كسب سواد جغرافياييتقوي) 3

 برداري عاقلانه و مطلوب از محيط شناخت جغرافياي جهان به عنوان خانة بزرگ ـ بهره) 4

ايت بقاي سيستم را به در نه اماآور است  در ظاهر زيان ،پسخوراندكدام نوع چگونه سيستمي هستند و  »شهر«و  »خاك«سيستم  ،ترتيب به -82

 ؟بال دارددن

 پيچيده ـ بسته ـ مثبت) 2    ساده ـ باز ـ منفي) 1

  پيچيده ـ بسته ـ منفي) 4    ساده ـ باز ـ مثبت) 3

  و كدام مورد مربوط به مرحلة دوم پيدايش سيارة زمين است؟ نيستاز نتايج تفكر سيستمي  ،گزينهكدام  -83

  كره نگري ـ به وجود آمدن زيست هاي كيفي جهت آينده ) استفاده از روش1

  ) نزديك شدن به انديشة توحيدي ـ پديد آمدن حيات گياهي و جانوري بر سطح خاك2

  ـ ظاهر شدن انسان در زمين نكردن فكر ) تك بعدي3

  طبيعي ) بهتر شناختن محيط زندگي خود و ديگران ـ تبعيت از محيط 4

  بيانگر چيست؟ زيرشكل  -84

  هاي جغرافياي عمومي ) شاخه1

  فنون مختلف و جغرافيا) ارتباط بين علوم و 2

  وجود آمدن محيط جغرافيايي ) چگونگي به3

  انداز شهري بيني در ايجاد چشم ) نقش فرهنگ و جهان4

هاي الف، ب و پ را در اين نمودار  قسمت ترتيب بهدهد. كدام گزينه  برش انتهايي از مراحل يك پژوهش جغرافيايي را نشان مي ،نمودار زير -85

  كند؟ كامل مي

  ليلي پژوهش ـ تدوين فرضيه ـ آزمون فرضيه) مدل تح1

  ها ) تدوين فرضيه ـ مدل تحليلي پژوهش ـ پردازش داده2

 ها ـ آزمون فرضيه ) تدوين فرضيه ـ پردازش داده3

 ها ـ تدوين فرضيه ) آزمون فرضيه ـ پردازش داده4

  نقشه و شكل زمين ، دانش جغرافيا
  )5تا  1هاي  (درس
  65تا  1ي  ها صفحه

 ؟
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 اند؟ هاي كاربردي هاي علّي از نوع پژوهش كدام عبارت بيانگر اين است كه پژوهش - 86

  تري از محيط صورت گيرد. بيني آسان و دقيق شود تا پيش تر استفاده مي هاي كمي و آماري بيش ) در آن از روش1
 كند. ها و صفات پديده و متغير و ارتباط بين متغيرها را مشخص مي ) با بررسي وضع موجود، ويژگي2

  شود. استفاده مينامطلوب ة ها براي جلوگيري از تكرار رويداد يا حادث ) از نتايج آن3
  شوند. ها انجام مي ) به منظور كشف اصول و قوانين كلي حاكم بر روابط پديده4

   تحقيق بايد به چه نكاتي توجه كند؟ ةلئپژوهشگر در انتخاب مس -87

  مسئله، مهم و جديد بودن مسئله، محدود و مشخص بودن مسئله) واضح و روشن بودن 1
  مسئله، مهم و جديد بودن مسئله، واضح و روشن بودن مسئله) قابل حل بودن 2
  مسئله، مهم و جديد بودن مسئله، محدود و مشخص بودن مسئله) قابل حل بودن 3
  مسئله، واضح و روشن بودن مسئله، قابل حل بودن مسئله) محدود و مشخص بودن 4

شود و به  نقشه استفاده مي ةهاي جغرافيايي از كدام روش تهي محدوديتوجود گيرد و در صورت  براي تهية نقشه، ابتدا چه اقدامي صورت مي -88
 ؟گويند هاي هوايي به نقشه چه مي فرآيند تبديل عكس

 هاي جغرافيايي ـ زميني ـ فتوگرامتري آوري داده جمع) 2  تعيين مقياس ـ زميني ـ كارتوگرافي) 1

 ايي ـ هوايي ـ فتوگرامتريهاي جغرافي آوري داده جمع) 4  تعيين مقياس ـ هوايي ـ كارتوگرافي) 3

  متر است؟ متر باشد با توجه به مقياس ترسيمي داده شده، فاصلة واقعي اين دو شهر چند سانتي سانتي 4بر روي نقشه  Bتا  Aاگر فاصلة شهر  - 89
1 (,4 400,) 2  متر سانتي 000   متر سانتي 000
3 (,8 800,) 4  متر سانتي 000   متر سانتي 000

 كاربرد دوربين تئودوليت چيست؟ -90

 كند. گيري مي طور مستقيم در روي زمين اندازه ها را به ) موقعيت و ابعاد پديده1

  است.    پذير شده ها امكان ها به كمك اين دوربين گيري ابعاد پنهان آيسبرگ ) اندازه2
  .شود هاي سطح زمين استفاده مي براي مشخص كردن مرزهاي دريايي و وضعيت ناهمواريدستگاه اين  از) 3
  كند.  طور متوالي عكس افقي تهيه مي شود و با پرواز هواپيما در ارتفاع معين، از سطح زمين به ) دوربين در هواپيما مستقر مي4

 ؟شهرسازي كاربرد دارد هاي نقشه ةهاي ترسيمي داده شده، براي تهي يك از مقياس كدام -91

1 (  2 ( 

  

3 (  4 (   
 

 ةهـا در زمـر   در آينده پر اهميـت خواهنـد شـد و كـدام دسـته از نقشـه       ،زمين ةهاي شمالي كر هاي دريايي مناطق آب نقشه به كدام دليل -92
 گيرند؟ كشي قرار مي هاي نقشه فعاليت

  عنوان خطوط تجاري ـ دريايي ) پر رفت و آمد شدن اين مناطق به1
 عنوان خطوط تجاري ـ تلفيقي ) پر رفت و آمد شدن اين مناطق به2

  ) تلاش برخي كشورها براي گسترش صنعت توريسم در اين مناطق ـ هوايي3
  تلفيقي) تلاش برخي كشورها براي گسترش صنعت توريسم در اين مناطق ـ 4

   مناسب هستند؟» اروپاة قشن«و » هاي انتقال نيرو شبكه«، »روسيه ةنقش«ها براي  كدام نقشه ترتيب به -93

  مقياس   مقياس ـ مقياس بسيار بزرگ ـ كوچك ) متوسط2  مقياس   مقياس ـ كوچك مقياس ـ بزرگ ) كوچك1
 مقياس  مقياس ـ بزرگ مقياس ـ بزرگ ) كوچك4  مقياس   مقياس ـ مقياس بسيار بزرگ ـ بزرگ ) متوسط3
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استان تهران با توجه به اجزاي مهمي مانند  ةمطالع«و » آن ةو چگونگي توسعگيري و پيدايش شهر اصفهان  شكل ةبه نحو  توجه« ترتيب به -94
 است؟شناخت جغرافيايي  شيوة، بيانگر كدام »...هاي ارتباطي و  راه ةوضعيت ناهمواري، شبك

  ) ساختاري ـ تكويني2    ) تكويني ـ ساختاري  1
  ) ساختاري ـ كاركردي4    نگر ) تكويني ـ آينده3

 ؟توان با اين سيستم نمايش داد باشد و كدام نواحي جهان را مي كدام سيستم تصوير ميمربوط به  زيرشكل  - 95

  اي ـ نواحي استوايي استوانه) 1
 ها اي ـ جزيره استوانه) 2

  مسطح ـ كشورهاي بزرگ) 3
 ها قطب ةمسطح ـ نقش) 4

هـاي   هاي نمايش دادن پديده ترين شيوه ترين و رايج دهند و يكي از علمي نشان مي …هاي پلانيمتري را به كمك  پديدهها  معمولاً در نقشه - 96
 .است … آلتيمتري

 علائم قراردادي ـ منحني ميزان) 2  ـ منحني ميزان هاشورهاي بلند و كوتاه) 1

 آميزي نقشه   علائم قراردادي ـ رنگ) 4  آميزي نقشه ـ رنگهاشورهاي بلند و كوتاه ) 3

  ؟است هاي ميزان، چند گزاره صحيح با منحني در ارتباط -97
  شود. ها به شكل عدد هفت ديده مي ها و پشته الف) يال

  يابد. هاي تودرتو به سمت داخل كاهش مي ارتفاع دايره ،ها ها و گودال ب) در منحني ميزان دره
  هاي ميزان از هم فاصله دارند. منحني ،شيب هاي كم پ) در دامنه

  كنند. هاي بسته استفاده مي از مجموعة منحني ها ت) امروزه براي نمايش دادن ژرفاي مناطق مختلف اقيانوس
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

جا و بدون كشيدگي حل كرده است، در كدام سيستم تصوير هرچه از مركز قطب  زمين را به طور يكة امروزه كدام روش، مشكل تصوير كر -98
هـاي شـمالي و    بخـش  ةاي نقش ـ م تصوير استوانهشوند و در سيست ها كشيده شده و از شكل طبيعي خارج مي شويم، تصوير قاره دورتر مي

 جنوبي زمين چگونه است؟

  تر است. زمين و در اطراف مدار استاندارد واقعية هاي هوايي ـ مخروطي ـ مماس بر سطح كر ) عكس1
  تر است. هاي تصوير ـ مخروطي ـ گسترش يافته و در اطراف مدار استاندارد واقعي ) سيستم2
  گردد. طح ـ گسترش يافته و از حد طبيعي خارج ميهاي تصوير ـ مس ) سيستم3
  گردد. شود و از حد طبيعي خارج مي زمين مية هاي هوايي ـ قطبي ـ مماس بر سطح كر ) عكس4

گيرند و در اين دستگاه به دليل پوشش  پوشش مشترك دارند، در دستگاه تبديل قرار مي … هاي متوالي كه برداري هوايي، عكس در نقشه -99
 .شوند ديده مي …ها  ها، پديده مشترك عكس

  برجستهـ  درصد 60 حدوداً )2    برجستهـ  درصد 20 حدود )1
  مسطحـ  درصد 60 حدوداً) 4    مسطحـ  درصد 20حدود ) 3

ب اند كه به كاربران نقشه براي محاسبة ارتفاع هر نقطه يا شي هايي بوده حل همواره به دنبال راه …هاي سطح زمين  در جريان نمايش پديده - 100
 آورند. دست مي تصويري از ارتفاعات به …زمين كمك كنند و در گذشته به كمك 

  علائم تصويريها ـ  ) توپوگراف2    ها ـ نورپردازي ) كارتوگراف1
 علائم تصويريها ـ  ) كارتوگراف4    ها ـ نورپردازي ) توپوگراف3
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علوم اجتماعي         
    

  كدام است؟ عبارت درست در رابطه با نگاه قرآني به جهان - 101
است، فرد در قبال فرهنگ مسئوليت دارد و جهان عيني با فرهنگ   ) جهان فرهنگي تابع جهان عيني1

  مشركانه تعامل ندارد.
  انگيزد و تعامل جهان عيني با جهان فردي را به دنبال دارد. ) رواج فرهنگ توحيدي در جامعه، اخلاق الهي را در انسان برمي2
  و تعامل جهان عيني و فرهنگي بر اساس حكمت خداست. داردجامعه ة ها در قرآن، نشان از جايگاه ويژ امت ) سخن از زندگي و مرگ3
  شود. هاي الهي و آسماني جهان عيني مي ) هويت طبيعي ذهن افراد و فرهنگ جامعه منجر به محروميت از ظرفيت4

 ، اما در عرصة علم و فناوري و صنعت درست است؟نيستاسي درست هاي بنيادين غرب در رنسانس، در عرصة سي يك در رابطه با ارزش كدام - 102

علـم جديـد بـا رويكـرد دنيـوي       -كرد هاي دنيوي تنظيم مي سياسي جديد، آرمان شهر خود را بر مبناي حقوق طبيعي و خواسته ة) انديش1
  داشت.شناخت حقيقت عالم و مسئوليت عبور انسان از ملك به ملكوت را بر عهده ن ةخود، ديگر وظيف

در قرن هجدهم، انقلاب صنعتي از انگلستان آغاز شـد   -جهاني داشت كه شكل گرفت صورتي كاملاً سكولار، دنيوي و اين اي ) نظام سياسي2
  و به تدريج در ديگر كشورهاي اروپايي گسترش يافت.

طبيعـي و تجربـي در بـين معـارف و علـوم      در رويكرد جديد، علوم  -سياسي جديدي بود كه از اين رهگذر شكل گرفت ) اومانيسم انديشة3
  ترين اهميت را پيدا كرد و فناوري و صنعت رهاورد اين بخش از علوم بود. مختلف بيش

در رويكرد جديد، فناوري و صنعت در  -كند اي دارد كه مستقل از ابعاد آسماني و الهي عمل مي  ريشه در خواست و اراده ،) قوانين اين نظام4
  ترين اهميت را پيدا كردند و علوم طبيعي و تجربي رهاورد اين بخش از علوم بود. مختلف بيشبين معارف و علوم 

 ؟نيستتعهد و مسئوليت صحيح ويژگي هاي زير در ارتباط با ويژگي حريت و آزادي صحيح است ولي در رابطه با  يك از گزينه كدام - 103

هاي جهـان شـمول ديگـر ماننـد      ـ بر اساس ارزش  .ها پاسخ داد ايد به آنهاي بنياديني دارد كه ب ) آدمي دربارة مرگ و زندگي خود پرسش1
  شود. حقيقت، معنويت و عدالت پاسخ داده مي

ـ در صـورت عـدم وجـود آن قـدرت مقاومـت را از        .شوند اش مي ) رهايي از قيد و بندهايي كه مانع رسيدن انسان به كمال و حقوق انساني2
  كنند. وداتي منفعل تبديل ميها را به موج گيرند و آن آدميان مي

كشـي   قطبي شدن جهان و بهـره دو ـ مانع  .كند ها و نيازهاي متفاوتي ايجاد مي شود كه پرسش ) انسان با شرايط تاريخي مختلفي مواجه مي3
  .شود ميها  ظالمانه برخي از برخي ديگر و در نتيجه مانع پايمال شدن حقوق انسان

ـ معيـار و ميزانـي بـراي سـنجش عقايـد و        .دانرس ـ اش مي به كمال و حقوق انساني او راشود و  انسان ميظلم بر  ةزمينفراهم آمدن ) مانع 4
  .استهاي مختلف  ارزش

  درست يا غلط بودن مشخص نماييد. حيثعبارات زير را به ترتيب از  - 104
  المللي، همان جامعة جهاني است. محيط بين -
  ملت است. -نظام آموزشي يگانه، بخشي از دولت -
  ثر بود.ؤهاي سكولار، م انقلاب فرانسه در پيدايش قدرت -
  ص -ص  -) غ 4  ص -ص  -) ص 3  غ -ص  -) ص 2  ص -غ  -) غ 1

 يك از مراحل تكوين نظام جهاني است؟ ، متعلق به كدامترتيب به زير موارد - 105

هـا را تحمـل    بودند كه سلطه و نفوذ آن هاي فرهنگي اقوامي كشورهاي غربي، براي تأمين منافع اقتصادي نيازمند درهم شكستن مقاومت«
هايي شـكل   با انقلاب فرانسه دولت«ـ » داران افزود صنعت، عنصر ديگري بود كه بر فرآيند انباشت ثروت و موقعيت سرمايه«ـ » كردند نمي

 »طور رسمي، گسست خود را از دين اعلام كردند. گرفت كه به

  ) دوم ـ سوم ـ چهارم2    ) دوم ـ سوم ـ اول1
  ) چهارم ـ دوم ـ سوم4    سوم ـ دوم ـ اول )3

  فرهنگ جهاني، فرهنگ معاصر غرب
  )8تا  1هاي  (درس
  71تا  1  هاي صفحه
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  با كدام عبارت ارتباط دارد؟ترتيب  بههريك از موارد زير  - 106
  »مزارع پنبه در هند«
  »هاي بزرگ نسبت به توليد ناخالص داخلي برخي كشورها افزايش ارزش فروش شركت«
  »هاي دموكراتيك جهان غرب ارزش نبه سخره گرفت«
  اي امپراطوري رسانه -ها  ملت، پيدايش صورت جديد دولتعامل  -محصولي  ) اقتصاد تك1
  اي   امپراطوري رسانه -هاي ملي كشورها   مخدوش شدن استقلال اقتصادي و سياست -) تأمين مواد خام كشورهاي غربي 2
 ثروت رسانه در دست صاحبان قدرت تجمع -ها  ملت،  عامل پيدايش صورت جديد دولت -) تأمين مواد خام كشورهاي غربي 3

رسـانه در دسـت   قـدرت   تجمـع   -هاي ملـي كشـورها     مخدوش شدن استقلال اقتصادي و سياست -) وابستگي به كشورهاي استعمارزده 4
  صاحبان ثروت

 ترتيب) (به شود؟ هر عبارت به كدام قسمت جدول مربوط مي - 107

  شود.  اي گفته مي به هر نوع سلطه -
  گيرد.  اختيار ميكنترل بازار و سياست كشورهاي ديگر را در  -
   .استعمارگران حضور مستقيم و آشكار دارند -
  گسترش و سلطة فرهنگ غرب بر همة جهان  -

  استعمار فرانو  امپرياليسم  استعمار قديم  استعمار نو  عنوان
  ب  ج  د  الف  ويژگي

  ) ب ـ د ـ الف ـ ج4  ) ج ـ الف ـ د ـ ب3  ) الف ـ ج ـ د ـ ب2  ) ج ـ الف ـ ب ـ د1
  د؟تري دار ت ارتباط بيشهريك از موارد زير با كدام عبار، به ترتيب - 108

  »شهر فرهنگ جديد غرب بر مبناي حقوق طبيعي تنظيم آرمان«
  »گيري حقوق طبيعي بشر به جاي حقوق فطري الهي انسان شكل«
  »رنسانسة بازگشت فرهنگ غرب به يونان و روم باستان در دور«
  استقرار در فرهنگ اساطيري باستاني -هاي بنيادين غرب در حقوق  ثار ارزشآ -هاي بنيادين غرب در حقوق  ) آثار ارزش1
  استقرار در فرهنگ اساطيري باستاني -آثار ارزش هاي بنيادين غرب در حقوق  -هاي بنيادين غرب در سياست  ) آثار ارزش2
رونـد گسـترش روشـنگري مـدرن در تـاريخ       -عبور از مسيحيت و تداوم مسير فرهنـگ يونـان    -هاي بنيادين غرب در حقوق  ) آثار ارزش3

  فرهنگ غرب
روند گسترش روشـنگري مـدرن    -آميز رنسانس  هاي اعتراض انكار شريعت الهي توسط حركت -هاي بنيادين غرب در سياست  ) آثار ارزش4

  در تاريخ فرهنگ غرب
  هاي زير كدام است؟ ، پيامد پديدهترتيب به - 109

  » صادرات نفت توسط ايران«و » علوم انساني غربي«، »م جهاني استعمارادغام جوامع در نظا«، »انقلاب فرانسه«
  ) زوال قدرت كليسا ـ نظامات سياسي، اقتصادي جديد ـ بسط جهاني قدرت غرب ـ پيوند قدرت با ثروت و تجارت  1
  حصولي شدن اقتصاد ايران م ) ادغام جوامع در نظام جهاني استعمار ـ نظامات سياسي، اقتصادي جديد ـ بسط جهاني قدرت غرب ـ تك2
  هاي معنوي ـ پيوند قدرت با ثروت و تجارت   هاي سكولار ـ خودباختگي فرهنگي جوامع غيرغربي ـ بازخواني هويت فرهنگ ) پيدايش قدرت3
 محصـولي شـدن   هـاي معنـوي ـ تـك     فرهنگي جوامع غيرغربي ـ بازخواني هويت فرهنگ   هاي استعماري ـ خودباختگي  گيري قدرت ) شكل4

  اقتصاد ايران  
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هاي ديني و علت عدم رويارويي مستقيم اسـتبداد تـاريخي بـا     هاي مهاجم بيگانه از پوشش ارزش ترتيب كدام گزينه، علت استفادة گروه به - 110
 فرهنگ اسلامي است؟

  ز جغرافياي جهان اسلام نداشت.اي خارج ا كه عقبه ـ به دليل اين هاي مهاجم به استمرار و بقا نياز گروه) قدرت و عمق معرفتي فرهنگ اسلام، 1
اي ـ در جهـت گسـترش نيازهـاي اقتصـادي و فرهنگـي        اي و عشـيره  هاي ديني، اقتدار آن در چارچوب مناسبات قبيله ) سازماندهي ارزش2

  اي جز اين نداشت. جهان غرب چاره
  اي بود. ت تاريخي و فرهنگ قومي و قبيلهها در چارچوب عادا هاي سياسي، تلاش و كوشش عالمان مسلمان ـ رفتار آن ) عملكرد قدرت3
  سلطة آن. و هاي اجتماعي ـ سازش با قدرت استعمارگران و عمل در ساية قدرت هاي فرهنگ اسلامي، ارزش ) آشكار شدن ظرفيت4

 پيامد چيست؟ به ترتيبهريك از موارد زير  - 111

مهـاجم بيگانـه، توسـط فرهنـگ اسـلامي در دوران       هـاي هضم و جذب گـروه «، »جهان غرب واني و بازسازي هويت خود در حاشيةبازخ«
  »موفقيت استعمار در قرن نوزدهم«، »خلافت

اي رفتـار   هايي كه در چارچوب عادات تاريخي و فرهنگ قومي و قبيلهقدرت فرهنگي و معرفتي جهان غرب ـ غلبة  ) پذيرفتن برتري مطلق1
  رهكردند ـ استفاده از مجريان بومي و داخلي كشورهاي مستعممي

كشـي و از بـين بـردن سـاكنان بـومي      ) دنبال كردن مسير ترسيم شده توسط جهان غرب ـ قدرت و عمق معرفتي فرهنگ اسلامي ـ نسل  2
  هامستعمره

دريـانوردي، فنـون    ي فرهنگ اسلامي ـ پيشـرفت در زمينـة   ) پذيرفتن برتري مطلق فرهنگي و معرفتي جهان غرب ـ قدرت و عمق معرفت 3
  نعتينظامي و اقتصاد ص

اي رفتـار  هايي كه در چارچوب عادات تـاريخي و فرهنـگ قـومي و قبيلـه    قدرت ر ترسيم شده توسط جهان غرب ـ غلبة ) دنبال كردن مسي4
  دريانوردي، فنون نظامي و اقتصاد صنعتي ةكردند ـ پيشرفت در زمينمي

 كدام موارد هستند؟ ةدهندالف، ب و ج، نشان، ترتيب به - 112

  مدپيا  ويژگي  زماني ةدور
  دئيسم  الف  قرن هفدهم و هجدهم
  ج  عقل و وحي عدم پذيرشگرايي،  حس  قرن نوزدهم و بيستم
  بحران معرفتي  ب  پايان قرن بيستم

  عقل و وحي ـ علوم عقلانيعدم پذيرش تجربه، عدم پذيرش گرايي،  وحي ـ افول تجربه عدم پذيرشگرايي،  گرايي، عقل ) تجربه1
  عقل و وحي ـ دانش ابزاري عدم پذيرشتجربه،  عدم پذيرشگرايي،  ـ افول تجربه وحي عدم پذيرشگرايي،  ) عقل2
  گرايي ـ دانش ابزاري وحي، تجربه عدم پذيرشگرايي،  وحي ـ افول عقل عدم پذيرشگرايي،  گرايي، عقل ) تجربه3
  نيگرايي ـ علوم عقلا وحي، تجربه عدم پذيرشگرايي،  وحي ـ افول عقل عدم پذيرشگرايي،  ) عقل4

 ، ولي در رابطه با روشنگري در معناي خاص، صحيح است؟ نيستصحيح  در فرهنگ غرب هاي زير در ارتباط با حقوق بشر يك از گزينه كدام - 113

تواند تفسيري ديني  شناسي قدسي همراه باشد، مي جهاني دارد و مبتني بر ابعاد معنوي است. ـ هنگامي كه با هستي  ) صورتي دنيوي و اين1
  و جهان ارائه دهد.از انسان 

 ةگيرد. ـ كنار گذاشتن وحي و شـهود در شـناخت حقيقـت، وجـه مشـترك هم ـ       ها و تمايلات طبيعي آدميان شكل مي ) بر اساس خواسته2
  خاص است. در معناي هاي روشنگري صورت

هـاي   جديـد غـرب، صـورت   ) صورتي معنوي و دنيوي دارد و مبتني بر فطرت الهي است. ـ اين روش در بـيش از چهارصـد سـال فرهنـگ      3
  گرايي پيدا كرده است. گرايي و حس مختلفي از عقل

گرايي، اصـل روشـنگري و بـه دنبـال آن، فرهنـگ مـدرن        گيرد. ـ با افول تجربه  ها شكل مي ) بر اساس عادات و هواهاي صرفاً دنيوي انسان4
  شناختي شده است. گرفتار بحران معرفت
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 د؟ ها به چه فرهنگي تعلق دارن اين ويژگي - 114

  ها بودند.  هايي كه از نظر نظامي مغلوب آن ـ تأثيرپذيري از فرهنگ
  تصرف در ديگر موجودات را دارد. ة عنوان موجودي اين جهاني كه اصالتاً، اراد ـ تعريف انسان به

 دهند.  هاي ثروت و قدرت را مورد توجه قرار مي ـ كانون

  سوسياليستي ـ صهيونيستي داري ـ سرمايه) 2    سلطه ـ ناسيوناليستي ـ سلطه ) 1
 صهيونيستي ـ اومانيستي ـ امپراطوري  ) 4  داري مغولان ـ اومانيستي ـ سرمايه) 3

 با كدام موارد، ارتباط دارند؟ به ترتيب» دهي و مديريت اجتماعيسازمان«و » مدينة فاسقه«، »هاي بنيادين فرهنگلايه« - 115

  عمليعقل  –هاي حق عقايد و ارزش -ها) هنجارها و ارزش1
  عقل ابزاري –هاي حق عقايد و ارزش -ها) عقايد و ارزش2
  عقل عملي –عقايد و هنجارهاي حق  -ها) هنجارها و ارزش3
  عقل ابزاري -عقايد و هنجارهاي حق  -ها) عقايد و ارزش4

 است؟ نادرستها،  كدام گزينه دربارة گوناگوني تاريخي فرهنگ - 116

  هاي گوناگون يكسان نيست. رهنگجغرافيايي فة ) امتداد تاريخي و گستر1
 اند، زندگي و تاريخ يكساني ندارند.  هايي كه در طول زمان در يك سرزمين واحد پديد آمده ) فرهنگ2

  جغرافيايي و فرهنگي به مناطق ديگر را دارند. منطقةعناصر فرهنگي، قابليت تداوم و انتقال از يك  همة) 3
  آيند، زندگي و تاريخ يكساني ندارند. وجود مي هاي متعدد به ينهايي كه در زمان واحد در سرزم ) فرهنگ4

 با كدام موارد ارتباط دارند؟ به ترتيب» مخدوش شدن وحدت امت اسلامي«و » پنهان بودن استعمارگران«، »كودتاي نوژه« - 117

  هاي غربياستفاده از مكاتب و روش –استعمار نو  -) استعمار نو1
  هاي غربياستفاده از مكاتب و روش –استعمار نو  -) استعمار قديم2
  اسلامي فرهنگ مظاهر حذف –استعمار فرانو  -) استعمار نو3
  اسلامي فرهنگ مظاهر حذف -استعمار فرانو  -) استعمار قديم4

 در ارتباط با مفهوم استعمار و انواع آن، موارد زير را مشخص كنيد. ترتيب به - 118

  » فرهنگ غربة تأمين سلط« و »فرهنگ غربة ي در راستاي حفظ سلطهاي تلاش«، »به قدرت رساندن نيروهاي وابسته«
  ) استعمار قديم ـ سربازان مزدور ارتش مستعمراتي فرانسه در آفريقا ـ استعمار نو1
  ) استعمار نو ـ تبليغات كوكاكولا در محلات فقيرنشين هندوستان ـ استعمار قديم2
  ربازان مزدور ارتش مستعمراتي فرانسه در آفريقا ـ استعمار قديم  ) مرحلة گذر از استعمار قديم به استعمار نو ـ س3
  ) مرحلة گذر از استعمار قديم به استعمار نو ـ تبليغات كوكاكولا در محلات فقيرنشين هندوستان ـ استعمار نو 4

با كدام موارد  ترتيب به» نتيجة منطقي سكولاريسم«و » هجدهم و هفدهم ةسد دو در روشنگري«، »شناسانة فرهنگ غربويژگي هستي« - 119
 ارتباط دارند؟

  اومانيسم –آمپريسم  -) سكولاريسم2  اومانيسم –راسيوناليسم  -) سكولاريسم1
  روشنگري -آمپريسم  -) اومانيسم4  روشنگري –راسيوناليسم  -) اومانيسم3

مسائل  …شود و هر فرد بر اساس  داده مي قرار …است. جهان فرهنگي در برابر  …آيد، مربوط به  هرچه با انديشه و عمل انسان پديد مي - 120
 پيش از انسان وجود داشته است. …كند. جهان  روزمرة زندگي خود را تفسير مي

  ) جهان انساني ـ جهان عيني ـ هنجارها و رفتارهاي خود ـ ذهني1
  هاي خود ـ ذهني ) جهان اجتماعي ـ جهان انساني ـ عقايد و ارزش2
  خصوصيات ذهني خود ـ عيني  ) جهان فرهنگي ـ جهان ذهني ـ 3
 هاي خود ـ عيني   ) جهان انساني ـ جهان ذهني ـ عقايد و ارزش4
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  سال چهارم فلسفة 
  
  
  

است و دليل تعريف فلسفه بـه   …يابي فلسفه در شناخت هستي اشيا  نقطة پايان تلاش و ريشه ،ترتيب به - 121

 باشد. مي … »يني، درست مشابه جهان ععقلاني حركت انسان به صورتي كه جهاني شود«

    شناسي ـ هدف فلسفه هستي) 1

 شناسي جهاني عقلاني ـ ماهيت هستي) 2

  رسيدن به وجود محض ـ ديد كلي فلسفه در شناخت هستي) 3

  شناخت ماهيت هستي ـ روش خاص فلسفه) 4

 ؟درست است گزينهها، كدام  در مورد دين و فلسفه و ارتباط آن - 122

  دهد. و انجام جهان به زباني فلسفي به ما نشان مييين آغاز سعادت را با تببه  رسيدندين راه ) 1

 .سو نيست با ديدگاه معتزله هم» و لا تقف ما ليس لك به علم«آية شريفة پيام ) 2

  كردند. منع مي را شمردند و تنها تفكر در اوصاف خداوند تعمق فلسفي در مباحث مابعدالطبيعي دين را جايز مي» اهل حديث«) 3

  فلسفي مطالعه كرد. ةرا به شيو  توان آن و مي است ارة احوال وجود در متون ديني مربوط به قلمرو فلسفهدرب  بحث) 4

  ؟نبودعباس، كدام مورد در تحول فرهنگي و نهضت ترجمة كتب علمي و فلسفي مؤثر  در دوران خلافت بني - 123

  ركز خلافت اسلامي) قرار گرفتن بغداد به عنوان م2  ) راه يافتن ايرانيان به دستگاه خلافت  1

  الحكمه در خوزستان  خزانة) تأسيس 4  حران به بغداد ة) انتقال استادان فلسف3

وسـي در عـالم   از تأثيرات خواجه نصـيرالدين ط  …و انجام گرفت  …اشراقي توسط  به روشالرئيس  كوشش در جهت تفسير فلسفة شيخ - 124

 .نيستفلسفه 

  جديدسينا به قلمرو  ميرداماد ـ هدايت فلسفة ابن) 1

 سهروردي ـ تأليف كتاب فلسفي محاكمات) 2

  ميرداماد ـ رونق فلسفة مشاء از طريق نگارش شرح بر كتاب اشارات) 3

  ـ احياي حكمت فارابي و بوعلي سينا از طريق حكمت اشراقيسهروردي ) 4

 شد.با از اصول حكمت مشاء مي …است و مسئله  …گيرد  نخستين اصلي كه مبدأ تحقيقات فلسفي قرار مي - 125

 واقعيتي هست ـ زيادت ماهيت بر وجود   ) 2  واقعيت وابسته به ادراك ـ زيادت وجود بر ماهيت) 1

  اقعيتي هست ـ زيادت وجود بر ماهيتو) 4  واقعيت وابسته به ادراك ـ زيادت ماهيت بر وجود) 3

 ؟ذكر كدام مورد در رابطه با بحث مغايرت وجود و ماهيت صحيح است - 126

  شود. تقسيم ميان عين به دو جهت مستقل وجود و ماهيت ) هر شي خارجي در جه1

 كه تصور ما از ماهيت عين تصور ما از وجود نيست، يعني تصور ماهيت عين تصور عدم وجود است. اين) 2

  توان ماهيتي را در نظر گرفت كه وجود بر آن حمل نشود. ) مي3

  باشد. مفهوم واقعيت، همان ذات و چيستي شي مي) 4

  كليات، حكمت مشّاء 
  )7تا  1هاي  (فصل
  83تا  1هاي  صفحه
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 ابداع شده است. …و  …براي بيان انواع ارتباط بين  …در » لاثمواد ث«بحث  - 127

 منطق ـ مفاهيم ـ وجود) 2  منطق ـ موضوع قضيه ـ محمول قضيه) 1

  فلسفه ـ مفاهيم ـ وجود) 4  فلسفه ـ موضوع قضيه ـ محمول قضيه) 3

  در فلسفه درست است؟ » قديم«كدام عبارت، دربارة اصطلاح  - 128

  تر ندارد.  فان، يك مصداق بيشبه اتفاق متكلمان و فيلسو) 1

  شود.  معناي آن نزديك به معنايي است كه در ادبيات هم مطرح مي) 2

  الوجود، عموم و خصوص مطلق است.  بنابر اعتقاد فيلسوفان، نسبت آن با ممكن) 3

 قابل تعريف است. » حادث«يك مفهوم نسبي است؛ بنابراين فقط با استفاده از مفهوم ) 4

 ؟است نادرستيك  صل سنخيت علت و معلول كدامدر رابطه با ا - 129

  تواند پديد آيد. اگر اين قانون نباشد، از هر چيزي، هر چيزي مي) 1

 نظامي قطعي است. ،) مطابق اين اصل نظام هستي2

  پيوستگي معيني است كه در تمام جريانات عالم وجود دارد.) 3

  جريان مشابه و يكنواخت طبيعت مطابق با اين اصل است.) 4

 ؟است نادرستگيري  ي و معلولي، كدام نتيجهطبق اصل وجوب علّ - 130

  حتميت موجود بودن معلول ←موجود بودن علت تامه ) 1

  حتميت موجود بودن علت ناقصه ←موجود بودن معلول  )2

  امكان موجود بودن علت ناقصه ←موجود نبودن معلول ) 3

  امكان وجود علت تامه ←موجود نبودن معلول ) 4

 ؟نيسترت در مورد براهين فلسفي مربوط به بطلان تسلسل درست كدام عبا - 131

 رساند. ) برهان سينوي، صرفاً در مبحث خداشناسي ديني كاربرد دارد و از طريق چندين محاسبة عقلي ما را به نتيجه مي1

  ) برهان فارابي، به برهان اسد و اخصر معروف است و بر اصل تقدم علت بر معلول مبتني است.2

  مقدمات آن است. ءسينا به برهان وجوب و امكان معروف است و بطلان تسلسل جز هان ابن) بر3

  سينا آن را بهترين برهان براي اثبات وجود خدا دانسته است.  ) برهان وجوب و امكان در نمط چهارم كتاب اشارات ذكر شده و ابن4

  مسئول نظم عالم طبيعت است،  …اند و  بير جهانواسطه در تد …است و  …از ديدگاه حكمت مشايي در رأس جهان هستي   - 132

  ) خدا ـ ملائكه و فرشتگان ـ عقل فعال 2  ) پيامبر خدا ـ اولياي خدا ـ عقل دهم  1

  ) خدا ـ ملائكه و فرشتگان ـ عقل 4  ـ عقل   اولياي خدا) ملائكه و فرشتگان ـ 3

 بيانگر ديدگاه فارابي نسبت به سياست است؟  ،كدام عبارت - 133

 سالاري تحقق يابد. اي باشد كه در مدينه، نظام مردم گونه ايد به) سياست ب1

  ) سياست مبتني بر وحي و الهامات روحاني، مقدمة وصول به سعادت است.2

 ) سياست، فعل و تدبير زعيم مدينة فاضله است كه اتصال دائمي با عقل اول دارد.3

  سعادت دنيوي مردم توجه كند. است و لذا زعيم بايد به سعادتناپذير  ، ركن جداييسياست) 4
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 ؟كدام گزينه در مورد مدينة جاهله از نظر فارابي صحيح است - 134

  گونه تصوري از سعادت ندارند. مردمش هيچ) 1

 اي خصوصيات مدينة فاضله را نداشته باشد، جاهله است. اگر مدينه) 2

  داشت. آموزش و پرورش افراد در زمينة سعادت در اين مدينه، هيچ تأثيري نخواهد) 3

  گيرد. مي صورت ها تقسيم كار بين اعضاي آن با توجه به استعدادهاي آن) 4

 ؟استسينا درست  يك از تأليفات ابن توضيحات مربوط به كدام - 135

  پردازد. (انصاف) به بيان آراي حكماي شرق و غرب ميصرفاً در اين كتاب ) 1

 باشد. (نجات) شكل مختصر كتاب قانون مي) 2

  حكمت مشائي است. (قانون) فيدر معر ترين مرجع كامل) 3

  اي از حكمت او است. (اشارات و تنبيهات) سينا و خلاصه آخرين كتاب ابن) 4

 ؟نيستسينا  هاي طبيعت مورد نظر ابن كدام مورد از ويژگي - 136

 هاي طبيعت معنادار بودن پديده) 2    هايي از خير و شر آميخته) 1

  مام جهان هستيت شامل) 4    انطباق با علم و عنايت الهي) 3

 سينا در مورد عشق است؟ مفاد كدام عبارت مطابق با ديدگاه ابن - 137

  هاست. كه سبب بقاي آناست ) شوق به كمال در ممكنات 1

 ) عشق بين انسان و جهان ناشي از اشتياق ذاتي گوهر وجود انسان است.2

  شود. گر مي ) عشق خدا به مخلوقات در همة مراتب هستي به شكل يكسان جلوه3

  ) عشق بين انسان و طبيعت سبب تشابه عالم صغير و كبير است.4

 ؟باشد سينا مي رسايل ابنيك از زير مربوط به كدام  مواردهر يك از  - 138

  »ورود به جهان انوار ملكوتي«، »قدم گذاشتن به عالم غيرمادي«، »پذيرفتن دعوت پير«

 يقظان   بن حيـ سلامان و ابسال ـ  الطير ةرسال) 2  يقظان ـ سلامان و ابسال ـ سلامان و ابسال بن حي) 1

  يقظان   بن يقظان ـ حي بن حيـ  الطير رسالة) 4  ـ سلامان و ابسال يقظان بن حيـ  يقظان بن حي) 3

  ؟ كند بيان مي» اصالت عقل«كدام مورد، نظر اشاعره را دربارة  - 139

  ) نتيجة تلفيق افكار فيلسوفان مشايي و معتزليان است.1

  اند كه مبارزه با آنان واجب است. عتزليان) منشاء اصلي آن م2

  داري سازگار نيست. ) بحث و بررسي حقيقت اصول ديني است كه با روح دين3

  شود. داري جمع نمي ) ميراث يونانيان براي جهان اسلام است و با روح دين4

 ؟زمينة رشد و تكامل جنبة اشراقي فلسفة اسلامي چه بود - 140

 يافتن يقين و رستگاري در عرفان) 2  سفيمخالفت اشاعره با موازين فل) 1

  استدلالي مشيروي در  ظاهربيني و زياده) 4  سينا تضعيف جنبة استدلالي فلسفة ابن) 3
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  رياضي پايه (سال چهارم) 
  

  

 )محمد بحيرايي(  »1« گزينة -1

abc abc a ( a b c) ( a b c) a

a b c a b c a

a b c a abca

        
      

    

11 11 100 10 100 10
1100 110 11 100 10
1000 100 10

    

 ----------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)  »2« گزينة -2

2دو عدد  و  2 1 هـا عـددي    هر دو گنگ هستند كه جمع آن 8
  كند. زيرا: ويا است و كليت حكم را نقض ميگ

)) عددي گويا(   ) ( )      1 8 2 2 1 2 2  2 2  1   
 ----------------------------------------------  

 (حميدرضا سجودي)  »2« گزينة - 3

na  در دنبالة حسابي داريم:  a (n )d  1 1    

  

a a a a

a d (a d) a d a d

a d (a d) a d a

  

       

          

6 10 10 6

1 1 1 1
1 1 1 4

1 33
9 3 5 9 3 15

2 6 0 2 3 0 3 0 0
    

 ----------------- -----------------------------  

 (حميدرضا سجودي)  »2« گزينة -4

  n n

n n
n

n n

, , a ,r

a a r ( )

a a a ( )

a a r ( )

( ) ( ) ( )

 

 


     


     

      

    

       

1

5 5
6 1

6
1 1

1
1 9 1

1 1 11 212 2
2

1 322 162 2
16 16 16 256

1256 22
512 2 2 2

 طبـــق صـــورت ســـؤال



    

nجملة دهم    n    1 9 10    
----------------------------------------------  

 )كورش داودي(  »3« گزينة -5

  

a a r (r)

r ( ) r

   

     

5 5
6 1

5 5

3 332
3

1 1 132
3 32 2 2
1  

  n n
n n

a
L im S L im S

r 
     

 

1 3 3 3 61 2 1 11 1 2 2 2

    

- ----------------------------------------  
 )عليا ليلا حاجي(  »2« گزينة -6

  اول:  حل راه
n)ةجمل )1ةمربعي= جمل ةام دنبال(n )1ةمثلثي + جمل ةام دنبال nمثلثي ةام دنبال  

  ملة هفدهم دنبالة مثلثي= جملة هجدهم دنبالة مثلثي + ج  

  ( ) 218   جملة هجدهم دنباله مربعي  324

a  دوم: حل راه 


 17
17 18 1532  

  a


 

 

18
18 19 1712

171 153 324
    

 ----------------------------------------------  

 )كورش داودي(  »4« گزينة - 7

nt )جملة يازدهم دنبالة مربعي(   n t   2 2
11 11 121   

) )جملة دهم دنبالة مثلثي(   )
a


 10

10 10 1 552    

  , , , , , , , , , ,


1 1 2 3 5 8 13 21 34 55 89    

  فيبوناتچيدنبالة جملة دهم                                                              
      55 55 110 121 110 11    

 ----------------------------------------------  

 ش داودي)(كور  »3« گزينة - 8

aتر  عدد بزرگ   a
a ( )

b

 
     

5 1 5 1 3 5 12 6 2   

  
a ( )( )

  
   

 

1 1 5 1 5 1 5 1
3 5 1 123 5 1 5 1

    

----------------------------------------------  

 (كورش داودي)  »2« گزينة -9

  

( x )

( )( x )

log x

x x

log log log



 

    

    

  

4 2 3
2

52 12 1 62 66 6

3 4 2 2 8
10 54 10 4 2

1

    

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4« گزينة -10

  

x
a

a a a
x

a
a

A

x a
log x a

x a

log log log A

(a ) a A A

     
  

  

      

32 2 3
3

33
2

3
2

3

3 212 3

 ق.ق

 غ.ق.ق

     

 -----------------------------------------  
 )90 كنكور سراسري(  »1« گزينة - 11

گيري كلي بر مبنـاي مجموعـة محـدودي از     استدلال استقرايي، روش نتيجه
گاليله با اسـتفاده از اسـتدلال اسـتقرايي موفـق بـه اختـراع       مشاهدات است. 

  دار شد. ساعت آونگ
 ----------------------------------------------  

 )80(كنكور سراسري   »4« گزينة -12

همواره فرد نيست و مثال نقـض   ،حاصل مجموع هر عدد اول با يك عدد فرد
هستند كه اولي عدد اول و دومي عـدد فـرد اسـت و     9و  3)، اعداد 4(ة گزين

مجموع آنها 3 9   عددي فرد نيست.  12
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 )86 سراسريكنكور (  »4« گزينة -13

حسابي با قدر نسبت  ةهاي پيموده شده توسط قطار تشكيل يك دنبال ميزان زمان
ــي- 5( ــده    ) مـ ــوده شـ ــان پيمـ ــار اول زمـ ــون در بـ ــد. چـ ــه  240دهـ دقيقـ

( ) 4 60 ــار  240 ــده    nو در بــ ــي شــ ــان طــ ــه  120ام زمــ دقيقــ
( ) 2 60   ها) تعداد نوبت nرا محاسبه كنيم. ( nبايستي  است، پس مي 120

  d  5  وna  a و 120 1 240  

  
na a (n )d (n )( )

n n n

n

        

        

  

1 1 120 240 1 5
120 240 5 5 5 245 120 5 125

125 255

  

----------------------------------------------  

 )87خارج از كشور (  »1« گزينة -14

  
a

a a a a r    1 2 1 1
1

20 20
ـــــــاكتور از  ف
 

  
a r

a a a r a r    2 3
3 4 1 1

21

45 45
ـــــــاكتور از  ف

  

  
a ( r)

a r ( r)

  
 

1
2

1

1 20
1 45

  

  كنيم. پايين تقسيم ميعبارت عبارت بالا را بر 

  a ( r)
r r

a r ( r) r


      


2 21

2 2
1

1 20 1 4 94 945 9 41
  

  r  
3
2  

rاند (طبق صورت سؤال) پس چون جملات مثبت 
3
2  

  a ( r) a a
        
 

1 1 1
3 51 20 1 20 202 2  

  a


  1
2 20 85  

  چهارم است. ةچون قدر نسبت از يك بزرگتر است پس بزرگترين جمله، جمل

  a a r
       
 

3
3

4 1
3 278 8 272 8  

 -----------------------------------------  
 )88خارج از كشور (  »2« گزينة - 15

  a
r

a
   2

1

9
9 34

3 12 4
1

 

  n
n

a
limS

r
   

 

1
3

3 1 123 11 1 4 4

  

 -------- --------------------------------------  

 )82(كنكور سراسري   »2« گزينة -16

  عمومي آن برابر است با: ةمثلثي هستند كه جمل ةجملات متوالي دنبال ،مثلثي ةآراي

  n
n(n ) ( )

a a
 

     20
1 20 20 1 10 21 2102 2  

 )77(كنكور آزاد   »3« گزينة - 17

  فيبوناتچي داريم: ةدر دنبال
  F , F 12 11144 89  

  n n nF F F F F F F        1 2 10 11 12 10 89 144  
  F   10 144 89 55   

  n n nS F F S F F       1 11 11 102 1 2 1  
S ( )    11 2 89 55 1 232   

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4« گزينة -18

,جملات دنبالة فيبوناتچي  , , , , ,1 1 2 3 5 8  در ده نويسيم. الگـوي دا  را مي
منهاي مكعب جملة دوم و سوم هاي دو جملة  جمع مكعب از حاصل سطر اول

هاي دو جملة  جمع مكعب آيد و در سطر دوم از حاصل دست ميها به  آن اول
آيـد و بـه همـين     دسـت مـي   ها به سوم و چهارم منهاي مكعب جملة دوم آن

  شود. ترتيب سطرهاي بعدي نوشته مي
 ه صورت زير خواهد بود:ب پنجمبا توجه به الگو، سطر 

    3 3 38 13 5   پنجمسطر : 2584
 ----------------------------------------------  

 )86(خارج از كشور   »2«گزينة  - 19

  ( )ablog log log log log    
3 45 7 12 422 2 2 8

8 8 8 88 4 

 ----------------------------------------------  

 )74(كنكور سراسري   »1« گزينة -20

  
log

( ) log

  

    

5 32
2

4 4 81
1
3

2 32 5
1 3 81 43

   

    5 4    داده عبارت 1
 -----------------------------------------  

  ادبيات فارسي سال چهارم
  
  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(  »4« گزينة -21

اند؛ بيـت   هاي قافيه واژه» نور و دور«رديف و » اي صنم«» 4« ةگزينبيت در 
 فية دوم ندارد.قا

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  قافية اصلي / قمر و شكر= قافية دوم = خيزد و ريزد»: 1«ة گزين
(باد، در مصراع اول فعل دعـا؛ در مصـراع   قافية اصلي باد =  و باد»: 2«ة گزين

  جهان = قافية دومچنان و دوم يعني هوا) / 
  قافية دومقافية اصلي / جبين و آتشين = نه و ده = »: 3«ة گزين

 ----------------------------------------------  

 )فائزه اسماعيلي(  »4« گزينة -22

  ترتيب زير است: تقطيع مصراع به
  گ  دي  ق  شو  د  يا  فرَ
-  -  U  -  U  -  U  
خاست  نَ  بر  نِ  لا  نزا  ر  

U  -  -  U  -  U  -U  
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  )حميد محدثي(  »3« گزينة -23
م  كـَ  يِ  رو  بِ  گرَ  دس  
U  -  U  -  U  U  -  
  شدَ  با  مي  نِ  بر  د  دي

-  U  -  U  -  UU


  -  
 

  ها  بت  مِ  هـ  من  لِ  لي  خَ

U   -  U  -  U  U   -  -  
    كست  شِ  بِ  ري  ز  اء  ي

U   -  U  -  U  U   -    
   دارد.» ابدال«تنها  »3«ة بيت گزين

----------------------------------------------  
 )منوچهر شعباني(    »1« گزينة -24

منسرح «كه بحر  است» فاعلات مفتعلن فع نعلتفم«، صورت سؤالوزن بيت 
  .است »مثمن مطوي منحور

----------------------------------------------  
 )مريم بوستان(   »1« گزينة - 25

و از » فــاعلن مفـــتعلن مفـــاعلن مفـــتعلن م«بــر وزن  » 1«بيــت گزينـــة  
در گروه » 4و  3، 2«هاي  هاست. اما بيت صورت سؤال و ابيات گزينه وزن تك

  ) قرار دارند.3وزني (
 -----------------------------------------  

 (حميد محدثي)    »4« گزينة -26

  است.» خفيف«و در بحر » فعلنمفاعلن  فعلاتن«بر وزن » 4«بيت گزينة 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  (رمل مثمن محذوف) فاعلاتن فاعلاتن فاعلن نفاعلات»: 1« ةگزين
  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن (رمل مثمن مخبون محذوف)»: 2«گزينة 
  )مسدس مخبون محذوف(رمل فعلاتن فعلن  نفعلات»: 3«گزينة 

----------------------------------------------  
 )نژاد اييطباطبسادات  (عارفه  »4« گزينة - 27

است كه دوري نيسـت.  » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن« »4«گزينة وزن بيت 
مفعـولن  مسـتفعل  «ترتيـب عبـارت اسـت از:     هاي ديگر بـه  گزينهابيات وزن 

فــع  مســتفعلن«و » مفــتعلن فــاعلن مفــتعلن فــاعلن«، »مفعــولن مســتفعل
  .»مستفعلن فع

 ----------------------------------------------  

 )پرست نسرين حق(  »3« زينةگ -28

عراقـي،  «هـاي   ترتيب مربوط به سـبك  هاي مذكور در صورت سؤال به ويژگي
  هستند. »و خراساني سعدي

 ----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »2« گزينة - 29

خطـا  در آن نقص و عيب است و سر سوزني  آفرينش خدا بي« :مفهوم عبارت
  » نيست
اين نقـص و عيـب    ،(لباس و خلعت) تو نقص و عيبي نيستدر تشريف الف) 

  فقط از جانب ماست.
  رهبر و راهنماي ما گفت كه در آفرينش خدا هيچ خطايي نيست.ج) 

  و) براي آفرينش خدا عيب مگيريد فقط نكويي را ببينيد.

  مفهوم ساير ابيات:
 ـ    ،ب) هدف خداوند همه لطف و مهرباني است ر گـل و  نقـش زيبـاي تـو را ب

  گلاب نقش بست.
  عيب است و همة جهان در تسخير و رام اوست. د) خداوندي كه پاك و بي

  .ببينيزيبا را هاي آفرينش خداوند  ها و زشتي هـ) زيباتر آن است كه كاستي
----------------------------------------------  

 نژاد) (سيدجمال طباطبايي  »4« گزينة - 30

واي بـه حـال    ،ظهر عدالت بوديم اين ستم برمـا رفـت  ما (ايوان مداين) كه م
ستمكاران، كه چقدر خوار و ذليـل خواهنـد شـد. مفهـوم ذلـت قدرتمنـدان       

  مطرح شده است.
----------------------------------------------  

 )95كنكور سراسري (  »2« گزينة -31

حـرف الحـاقي اسـت و    » ي«هستند كـه  » رسي«و » پارسي«هاي قافيه واژه
  غلط است.» رس«و » ارس«قافيه كردن 

 -----------------------------------------  
 )93(كنكور سراسري   »2« گزينة -32

 بل هر ز ق عـشـ ي و دع

 هر نز د ز سر بر تدس

- U
U  
- 

- UU- - 
  

 يد ءا مي سي و هـ
 يد ءا مي سي گ مـ
UU - - - - 

----------------------------------------------  
 )90 خارج از كشور(  »2« گزينة - 33

  
 

 

  
  
  
  

  

  
  

  

  
  

  
  

  

  
 هاي ديگر: تشريح گزينه

آورده » تـن فعلا«جـاي   بـه » فـاعلاتن «در ركن اول مصراع اول، »: 1« ةگزين
دارد.  ركن سوم مصراع اول تغيير كميت مصـوت كوتـاه بـه بلنـد     شده است.

چنين در هجاي آخر هر دو مصراع، اختيار وزني بلند بودن هجـاي پايـان    هم
  مصراع آمده است.

آمـده  » فعلاتـن «جـاي   بـه » فـاعلاتن «، دوم در ركن اول مصراع »:3«گزينة 
  ند تلفّظ شده است.چنين هجاي آخر مصراع دوم، بل است. هم

  .  هجاي كشيده، بلند تلفظّ شده است در هجاي آخر هر دو مصراع،»: 4«گزينة 

  ابدال 
 را ما زد سو بِ ـه
U U ـ ـ ـ ـ 
U U ـ ـ UU ـ 
بار    نِ كـِ خـا شيـ زِ ت 

 فعلن فعلاتن

  جاي فعلاتن كار بردن فاعلاتن به به
 تغيير مصوت كوتاه به بلند تغيير مصوت بلند به كوتاه

َـ رِ معـ ءز زي رو  فقـ ت ف

 ـ
U


 
 ـ U U U ـ ـ

U U ـ ـ U U ـ ـ 
ِ كـِ ُـ ك يم گو بـ  دسـ نيـ ج

 فعلاتن فعلاتن
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 )94(كنكور سراسري   »3« گزينة -34

» ج«و ركـن پايـاني مصـراع اول بيـت     » ب«در ركن پاياني مصراع دوم بيت 
  اختيار شاعري ابدال وجود دارد.

 -----------------------------------------  
 )92(كنكور سراسري   »3« گزينة -35

سروده شده اسـت  » مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن«در وزن » 3«گزينة بيت 
» هـزج مـثمن اخـرب مكفـوف محـذوف     «كه نـام درسـت وزن عروضـي آن    

 باشد. مي

 هاي ديگر: تشريح گزينه

 فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن: رمل مثمن مشكول»: 1«گزينة 

  اعلن فعلن: مجتث مثمن مخبون محذوفمفاعلن فعلاتن مف»: 2«گزينة 
مفعولُ فاعلات مفاعيـلُ فـاعلن: مضـارع مـثمن اخـرب مكفـوف       »: 4«گزينة 

  محذوف
----------------------------------------------  

 )91(كنكور سراسري   »1« گزينة -36

 تَش ءا چُ  كِ  یان ه خا نـَ

U ـ U ـ U U ـ ـ 

 خس هر بِ شُ با ش مو خـَ

 فعلاتن مفاعلن
 

 شت مو خا د ننـ کـُ

U U U ـ ـ ـ 

 شاي مگـ مین کـ هِ رَ

 )لن فعلن (فع مفاعلن

  
 رت غیـ زِ دِ میـ رَ نِ  مـَ 

U U U ـ U U ـ ـ 

 دمَ دیـ چُ  ش خیـ رِ گا نِـ

 فعلاتن مفاعلن

  
 دوش دم تا فـِ  پا زِ

U ـ U ـ ـ ـ 

 نِ  گا بیـ تِ دسـ بـِ

 لن) فعلن (فع مفاعلن
  

 هاي ديگر: تشريح گزينه

مستفعلن مفاعـل  » = «مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«وزن بيت: »: 2«گزينة 
  »مضارع مثمن اخرب مكفوف محذوف» = «مستفعلن فعل

رمل مثمن مخبون » = «ن فعلاتن فعلنفعلاتن فعلات«وزن بيت: »: 3«گزينة 
  »محذوف
هزج مـثمن  » = «مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن«وزن بيت، »: 4«گزينة 
  »سالم

----------------------------------------------  
 )92خارج از كشور (  »4« گزينة - 37

ز اي كه هنوز ماندگار و معروف است، ا هاي عاشقانه گسترش غزليات و مثنوي 
 رود. هاي فكري سبك عراقي به شمار مي  ويژگي

 )كتاب آبي(  »3« گزينة - 38

معني عبارت صورت سؤال: اوج حكومت سامانيان بود و جهان آباد، حكومـت  
بـردار حكومـت    ساماني هيچ دشمني نداشت و لشكريان همه مطيع و فرمـان 

 اي مسـاعد بـودن   نيز هر يـك بـه گونـه   » 4و  2، 1«هاي  بودند. ابيات گزينه
» 3«گزينـة  كننـد امـا بيـت     شرايط زمانه و قدرت حاكمان وقت را بيان مـي 

 بيانگر نامساعد بودن روزگار است و با عبارت سؤال تقابل مفهومي دارد. 

----------------------------------------------  
 )91(خارج از كشور   »2« گزينة -39

دارند كه هر كـاري  به اين مفهوم اشاره » 2«گزينة بيت بيت صورت سؤال و 
تا جواني جوان باش، چون «را بايد در وقت خود انجام داد و مترادف مضمون 

 است.» پير شدي پيري كن

 هاي ديگر: تشريح گزينه

كه در كودكي مرده، از شرمساري گناهكار بـودن در دوران   كسي»: 1«گزينة 
  پيري در امان است.

  داند. پير، قدر جواني را مي»: 3«گزينة 
  دريافت پاداش صبر»: 4« گزينة

----------------------------------------------  
 )88كنكور سراسري (  »3« گزينة -40

  ، به دشمني فلك و روزگار با اهـل نظـر (عارفـان) اشـاره    »3«بيت گزينة در 
بــه نــابودي » 4«و » 2«، »1«ي   هــا شــده اســت ولــي بيــت ســؤال و گزينــه

 دارند. وفايي جهان اشاره قدرتمندان و بي

----------------------------------------------  

  عربي سال چهارم
  

  

 (مجيد همايي)  »1«گزينة  -41

»: الظلمـة «انداختنـد/   (فعـل ماضـي اسـتمراري) پـايين مـي     »: يطرقون... كانَ «
»: الموضـوع  نَيتب ـ« هنگامي كـه/ »: عندما« سرهايشان/»: رؤوسهم«ستمگران/ 

  موضوع روشن شد
 ---------- ------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -42

 رسيدنتان بـه هـدف/  »: ةيالغابلوغكم « نياز داريد، احتياج داريد/»: تحتاجونَ«
ل («علمي كه بدان عمل شود »: به عمليعلم « فعـل مجهـول اسـت و    » يعمـ

 زيرا/»: لأنّ« همراه شده است.)/» كه«چون جملة وصفيه است، در ترجمه با 
شود  از آن انفاق نمي»: منه نفقَيلا « مانند گنجي است كه.../»: كالكنَز الّذي«

  فعل مجهول است.)» لا ينفق(«
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)   »4«گزينة  -43

د النيـروز /  عي ـ»: عيـد نـوروز  / « سنةكلّ »: هر سال«الايرانيون / »: ايرانيان«
فصـل  «، بـدء /  بدايـة »: آغـاز «عند / »: هنگام«تجدد / »: نو شدن«مع / »: با«

 …يحتفل بــ  »: گيرند جشن مي«اليه) /  فصل الربيع (مضاف و مضاف»: بهار
  …جا)، يحتفلون بـ  (در اين

 -----------------------------------------  
 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -44

 و دي ـالتوّح و مـانِ يالإنـا بِ لوبقُ اي ـحتَ نْأ نرُد نْإ«ري كامل عبارت: گذا حركت
  »!ن الذّنوبِنا ملوبقُ رْطهفلنُ االلهِ ذكرِبِ تلذذّْنَ
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 (حسين رضايي)  »1«گزينة  - 45

  هاي ديگر: تشريح گزينه
نادرسـت اسـت، زيـرا جملـه،     » خبر مرفوع محلّا و فعلية الجملة»: «2« ةنيگز

  صلة موصول است.
  نادرست است.» مشتق«»: 3« ةنيگز
  نادرست است.» مثنيّ«»: 4« ةنيگز

 ----------------------------------------------  

 سيد محمدعلي مرتضوي) -(مجيد همايي  »4«گزينة  -46

  ، فعل بعد از آن حتما بايد به صورت مؤنث بيايد.  »عين«با توجه به مؤنث بودن 
 :هاي ديگر تشريح گزينه

) فاصله افتاده است، پـس  فاطمةُو فاعل آن (» ساعدت«: ميان فعل »1« ةنيگز
  توان به شكل مذكر يا مؤنث به كار برد. فعل را مي

توان به شكل مذكر يا مؤنث به كار برد، زيرا نايب فاعـل   فعل را مي»: 2« ةنيگز
  مؤنث مجازي است.

اده اسـت، پـس   ) فاصله افتالطاّلبةُو فاعل آن (» تجتهد«ميان فعل »: 3« ةنيگز
  توان به شكل مذكر يا مؤنث به كار برد. فعل را مي

----------------------------------------------  
 (حسين رضايي)  »3«گزينة  - 47

  .)ـه - نا - اسُتاذ –التّي - المقالة - ي - هفت اسم معرفه (صديقـ
 :هاي ديگر تشريح گزينه

  .ـه) - طاقات  - المعتمد  - الطاّلب  - هو  – ذاشش اسم معرفه (ه»: 1« ةنيگز
  .)العالم - لغات –أفصح - العربية - اللغّةَپنج اسم معرفه (»: 2« ةنيگز
  .)اليوم –ي - أخـ - ها – ذهپنج اسم معرفه (ه»: 4« ةنيگز

----------------------------------------------  
 (حسين رضايي)  »3«گزينة  -48

اسـم  » مشـاكلَ «، »ياء«فرعي  به و منصوب با علامت اعراب مفعولٌ» المعلمّين«
  غيرمنصرف، مجرور به حرف جر با علامت اعراب فرعي فتحه است.

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  به صورت منصوب صحيح است (ذا).» ذي« »:1« ةنيگز
  به صورت مجرور صحيح است (الحاضرين).» الحاضرون« »:2« ةنيگز
  شود (المقالات).   مي با علامت فرعي كسره، منصوب» المقالات« »:4« ةنيگز

 -----------------------------------------  
 (مجيد همايي)  »3«گزينة  - 49

 راعٍ (راعي): اسم منقوص/ أقصي: اسم مقصور.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 اسم مقصور: الدنيا/ الهوي»: 1« ةنيگز

 اسم منقوص: الأراضي »:2« ةنيگز

  اسم مقصور: الفتي»: 4« ةنيگز
  نكته:

  يك اسم نيست: جوارح (يك اسم صحيح الآخر) + ي» ارحيجو) «1
2» (روي حرف آخر تشديد دارد و اسم منقوص نيست. » النبي  

----------------------------------------------  
 (حسين رضايي)  »1«گزينة  -50

ه   بايـد  .»فتحه« يصلا: مضارع للغائب منصوب با اعراب »حزني« داشـت  توجـ
 و به آن اضافه نشده است. كلمه است ةشيجزء ر نون كه در اين فعل،

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 تفَرَحن: مضارع للمخاطبات محلاً منصوب  »: 2« ةنيگز

 )ابديب ديباترجمه: : مضارع مجزوم است (جديل »:3« ةنيگز

   )اعراب (حذف نون يبه اعراب فرع منصوب للمخاطبةتعتمدي: مضارع »: 4« ةنيگز

  )86ز كشور (خارج ا  »1«گزينة  - 51

فـي  «نـورش/  »: ضـوءه «مـاه/  »: القمـر «كنـد/   پراكند، منتشر مـي  مي»: ينشْرُ«
هاي سـياه و تـاريكش/    لكه»: وصماته السوداء الظلّماء«ها/  در آسمان»: السماوات

  براي خودش (براي خود)»: لنفسه«دارد/  مي  كند، نگه حفظ مي»: يحفظَُ«
----------------------------------------------  

  )95(خارج از كشور   »1«گزينة  - 52

برگـردد و بـه   » مكـان «توانـد بـه    در آخرش، نمي» ت«با توجه به » فقدت«
صورت فعل غايب ترجمه گردد، بنابراين ترجمة صحيح عبـارت ايـن گزينـه    

  »اگر روزي مكان بذرهايت را كه آن را كاشتي، گم كردي.«چنين است: 
تـر بـه    توان راحت هم مي» بذورك«در » ك«ير با توجه به ترجمه نشدن ضم

  نادرست بودن اين گزينه پي برد.
و بـراي آوردن دليـل   » چرا كه، چه و..«گاهي به معناي » فـَ«دقت كنيد كه 

 مورد استفاده قرار مي گيرد.

----------------------------------------------  
  )95(كنكور سراسري   »4«گزينة  -53

(موصول عام)، الذّينَ (موصول خاص بـراي جمـع مـذكّر)/    من »: كساني كه«
تـر بـه ...  نيـاز     بـيش «يصدقوننَا (فعل ثلاثي مجـردّ)/  »: به ما راست بگويند«

يصدقوننَا (فعل ثلاثي مزيـد از  »: ما را تأييد كنند«نحتاج الي... أكثرَ/ »: داريم
  باب تفعيل)

  مهم درسي:  نكته
هـاي خـاص، بـراي     راين برخلاف موصولموصول عام هستند، بناب» ما و من«

  گيرند. هر تعداد و جنسي مورد استفاده قرار مي
 -----------------------------------------  

  )85(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 54

  گونه است: گذاري درست همة عبارت اين حركت
»   ا ي لُ علامـات اُخـْري    منَ الإسمِ ما يظهْرُ عليَه جميع الحرَكـات و منـْه مـ قبْـ

  !»الفرَعْيةَنُسميها 
----------------------------------------------  

  )95(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 55

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  و منصوب است.» مفعول له«نادرست است، زيرا » تمييز»: «1«گزينة 
  ت.صحيح اس» استفعال«نادرست است، » افتعال»: «3«گزينة 
  نادرست است.» مبني للمجهول»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )94(خارج از كشور   »2«گزينة  - 56

اسم تفضيل، هرگاه از فعل مجرد ثلاثي نباشد و يا بـر رنـگ و عيـب دلالـت     
شود، بنابراين  ساخته مي» أشد (أكثر/ أقلّ) + مصدر منصوب«صورت  ، بهكند

  صحيح است.» ةًحمرأكثر «صورت  در اين گزينه به» أحمر«
----------------------------------------------  

  )95كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 57

است، اما » دعا«مستتر در فعل للغائبِ » هو«، عائد صله ضمير »4«در گزينة 
و  است كه به فعل چسبيده است» ه«ها، عائد صله ضمير بارز  در ساير گزينه

  است.» من«، موصول »ه«نقش مفعولي هم دارد، زيرا در واقع مرجع ضمير 
----------------------------------------------  

  )92(كنكور سراسري   »4«گزينة  -58

  اسلوب تعجب است.» ما أصعب«از نوع تعجبي است و » ما«
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  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 59

دليل مضاف بـودن، (ال) و   ه بهاليه و مجرور را دارد ك جاي خالي نقش مضاف
  صحيح است. »1«ة گيرد، پس فقط گزين نوين نميت

----------------------------------------------  
  )87(كنكور سراسري   »2«گزينة  -60

 كه مجـزوم شـود، در صـيغة    هنگامي، معتلّ اللّام (ناقص) است و »يري«فعل 
» يـري « فعـل  اين گزينـه، شود. در عبارت اش حذف مي، حرف علهّ»للغائب«

(مجزوم بـا اعـراب   » يرَ«صورت  جواب شرط است و بايد مجزوم باشد؛ پس به
  فرعي حذف حرف علهّ) درست است.

 -----------------------------------------  
  شناسي تاريخ

  
  

 (آزاده ميرزايي)   »3« گزينة -61

، از فرمانروايي فرمانروايي كيانيان كه بخشي از آن در دورة حماسي قرار دارد
حوادث تاريخي تا  بخشدر اين يابد.  كيخسرو تا اواخر دورة كيانيان ادامه مي

  اند. حدود زيادي دگرگون شده
----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)   »4« گزينة -62

شناسي، كاوش و حفـاري اسـت كـه يكـي از مراحـل       دوم كار باستان مرحلة
شناسـي اسـت كـه در آن دانـش و تجربـة       باستان فعاليتدر  حساس و مهم

شـناس در حـين    چـه يـك باسـتان    شود. زيرا آن شناس محك زده مي باستان
  آزمايد، تكرارپذير نيست. بيند و مي ميحفاري 

----------------------------------------------  
 )محمد كريمي علي(   »3« گزينة -63

تواند به درك بهتر تاريخ و تبيين  مي بط با تاريخمرتمورخ با استفاده از علوم 
آشنايي با ادبيات، مورخ را به فهـم   ،و تفسير رويدادها بپردازد. به عنوان مثال

قـادر  درست متون قديمي تاريخي و درك مطالب تاريخي نهفته در آثار ادبي 
  سازد. مي

----------------------------------------------  
 )يلاد هوشيارم(   »3« گزينة -64

  روز بود. هاي اوليه به زمان، گردش شبانه اولين توجه انسان
طي قرون متمادي با گسترش علم نجـوم   ،(تقويم)گيري زمان  دستگاه اندازه

  تر شد. و رياضيات كامل
----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي    »2« گزينة - 65

فصل طبيعي بهار، تابستان، پاييز و زمستان و بـه   در اين تقويم سال به چهار
مسـترقه را در آخـر اسـفند اضـافه      ةشـد. خمس ـ  روزه تقسيم مي 30ماه  12
روز  366كردند و هر چهار سال يا پنج سـال يـك روز را كبيسـه و آن را     مي

  كردند. ميحساب 
----------------------------------------------  

 )تانمريم بوس(    »2« گزينة -66

روز سال  11، اختلاف ، قمري بودها شمسي و ماهها  آنسال  ،در تقويم رومي
شـد. در   ميدر اين تقويم هاي فراواني  نظمي شمسي با سال قمري موجب بي

زمان ژوليوس سزار اصلاحاتي در اين تقويم صورت گرفـت و در زمـان پـاپ    
افـت كـه   گريگوار سيزدهم با اصلاحات جديد به تقويم گريگـواري شـهرت ي  

  هنوز مورد استفادة اكثر كشورهاي مسيحي است.

 (آزاده ميرزايي)    »1« گزينة - 67

هـاي تـاريخي    مورخان مسلمان چون مسعودي به اهميت مكـان در بررسـي  
تركيبي از تاريخ و  ،ها توجه داشتند و به همين دليل آثار بر جاي مانده از آن

  جغرافياست. 
 ـ امروزه مورخان سعي مي ا توجـه بـه محـل وقـوع رخـدادها،      كنند تاريخ را ب

  بازسازي كنند.
----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)    »2« گزينة -68
  ها: بررسي گزينه

  درست ـ نادرستنا»: 1«گزينة 
  درست ـ درست»: 2«گزينة 
  نادرست ـ درست»: 3«گزينة 
  ـ نادرستنادرست »: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  
 )آزاده ميرزايي(    »1« گزينة - 69

النهرين حيره را به عنوان منطقة سرحدي ميان خود  دولت ساسانيان در بين
و روم شرقي قرار داده بودند و دولت روم شرقي نيز غسـان را در شـامات بـه    

  عنوان منطقة سرحدي با ايران تأسيس كرد.
----------------------------------------------  

 (مريم بوستان)    »2« گزينة - 70

تـر بـه جهـت     هاي تـاريخي بـيش   علت توجه مورخان به تهيه و تنظيم نقشه
  فراواني نسبي اطلاعات موجود در آن است.

----------------------------------------------  
 (مريم بوستان)   »3« گزينة - 71

ا و تجارب بشـري و بـه   ه در فرهنگ مكتوب عامل اصلي حفظ و انتقال دانش
  سازد، كتابت است. چه فرهنگ را مي آن يطور كل

----------------------------------------------  
 (بهروز يحيي)   »3« گزينة - 72

و دورة  در اواسط قرن بيستم ابـداع شـده اسـت   ، 14يابي به روش كربن  سال
تفاده كـرد،  اس ـ باسـتاني  توان از اين روش براي تعيين سن آثار زماني كه مي

  هزار سال است. 70حداكثر تا حدود 
----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)    »2« گزينة - 73

واقـع شـده   ن در نيويـورك  تمتروپـولي  ةو موزپترزبورگ  رميتاژ در سنا ةموز
هاي علمي  بها، پيشرفت تمايل ذاتي بشر به حفظ اشياي كمياب و گران .است

شناسي و تاريخ، رشد احساسات ناسيوناليسـتي و علاقـه بـه     باستاندر زمينة 
هويت ملي و افزايش آگاهي نسبت بـه اهميـت ايـن آثـار در شـناخت بهتـر       

هـا در ايـن    مـع و حكومـت  جدي جواتوجه زندگي گذشتگان از جمله دلايل 
  زمينه بود.

 -----------------------------------------  
 )بهروز يحيي(   »4« گزينة - 74

هـايي از جـنس    در لوديـه سـكه   ،سال پيش از مـيلاد  700احتمالاً در حدود 
   .شد ميالكتروم ضرب 

هاي كرزوسي در ايران رواج  هخامنشي سكه پس از فتح لوديه توسط كوروش
هاي دريك طـلا و شـكل نقـره را ضـرب      يافت. داريوش يكم هخامنشي سكه

  هاي ايراني است. ترين سكه كرد كه كهن
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 (بهروز يحيي)   »3« گزينة - 75

نـام  «و عباسـي بـا مـلاك     »لقب حاكم«سكة شاهي با ملاك » 3«  ةدر گزين
  گيرند. گذاري شده است و بنابراين در يك گروه قرار نمي نام »حاكم

 ---------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(   »3« گزينة - 76

ربـوط بـه شـاخة تـاريخ     شيوة كاربرد تزئينات و دكوراسيون داخلـي بناهـا م  
  اجتماعي است.

----------------------------------------------  

 )مريم بوستان(   »4« گزينة -77

كنـد و   شـناس كـار تخصصـي خـود را آغـاز مـي       سـكه  ،در مرحلة شناسـايي 
  كوشد سكه را شناسايي كند. مي

  شناسي است.  باستان يها معمولاً روش روش يافتن سكه
----------------------------------------------  

 (مريم بوستان)    »1« گزينة - 78

تحقـق آرزوي ديـرين مورخـان جهـت ديـدن       بةم و سينما به مثالاختراع في
  رويدادهاي گذشته است.

ترين منابع را از وقايع مختلـف در اختيـار محققـان     هاي خبري مستقيم فيلم
  دهند. تاريخ قرار مي

----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)    »2« گزينة - 79

هـاي   براي بـه تصـوير كشـيدن صـحنه     عكاسيبشر از قرن نوزدهم به امكان 
  دست يافت. به معناي فن تثبيت دائمي تصاوير بودكه زندگي خود 

هاي تاريخي با پديد آوردن درك بصري از موضوعات مختلف به تفهيم  عكس
  نند.رسا بهتر مطالب تاريخي ياري مي

----------------------------------------------  

 (ماهان آشوري)   »3«گزينة  - 80

بسياري از كمبودها و خلأهـاي دانـش تـاريخي بشـر را      ها ها و حماسه افسانه
و تعـدادي ديگـر كـه در    كنند. مـثلاً از نـام لهراسـب، گشتاسـب      تكميل مي

در » اسـپ « م بـه موسـو به وجود خانـداني  وجود دارد، » اسب«نامشان كلمة 
  اند. تاريخ ايران پي برده

 -----------------------------------------  

  جغرافياي سال چهارم  
  

 (بهروز يحيي)   »3« گزينة -81

اري از زقدرداني و سپاسگ ةند از: پرورش روحيا اهداف آموزش جغرافيا عبارت
درك لـزوم   - تقويت احساس تعلق بـه كشـور و هويـت ملـي      -  مواهب الهي

شناخت جغرافياي جهان  - برداري عاقلانه و مطلوب از محيط  حفاظت و بهره
  هاي زندگي فردي و اجتماعي.  تقويت مهارت و به عنوان خانة بزرگ

هاي جغرافيايي به دنبال كسب سواد جغرافيايي است كه در آن، افراد  آموزش
شـان مـؤثر و سـودمند     ي از جغرافيا دست يابند كه در زندگيبه درك و فهم

  باشد.

 (بهروز يحيي)    »1« گزينة -82

پسخوراند  .باشد مي »باز«و شهر سيستمي  »ساده«سيستم خاك، سيستمي 
آور اسـت، امـا در نهايـت سـبب بقـاي       در يك سيستم اگرچه زيـان  »منفي«

  شود. سيستم مي
------------------------------------ ---------  

 )آزاده ميرزايي(    »1« گزينة - 83
  ها: بررسي گزينه

  هاي كمي و آماري) ـ مرحلة دوم نادرست (روش»: 1«گزينة 
  درست ـ مرحلة دوم»: 2«گزينة 
  درست ـ مرحلة سوم»: 3«گزينة 
  درست ـ مرحلة سوم»: 4«گزينة 

 ---------------------------------------------  
 )كتاب آبي(   »3« گزينة -84

شكل صورت سؤال، چگونگي تعامل محيط طبيعي و محيط اجتماعي را كـه  
  دهد. نشان مي ،محيط جغرافيايي استة وجود آورند به

 -----------------------------------------  
 (آزاده ميرزايي)   »3« گزينة -85

  
بينـي علمـي خـود را     پژوهشگر حـدس يـا پـيش    ،در مرحلة تدوين فرضيه - 

  كند. هايش مطرح مي ها و يافته هش، با توجه به دانستهدربارة موضوع پژو
شود و اطلاعـات   ها، اطلاعات غيرضروري حذف مي در مرحلة پردازش داده - 

  گردد. مرتبط با موضوع تحقيق حفظ مي
در مرحلة آزمون فرضيه و در پايان پژوهش، فرضيات پـژوهش بـر اسـاس     - 

يا بـا احتمـال زيـاد رد يـا      طور حتم ها به نتيجة بدست آمده از پردازش داده
  شود. تأييد مي

 --------------------------------------------- 

 )كتاب آبي(   »3« گزينة -86

هـا بـراي    اند؛ زيـرا از نتـايج آن   هاي كاربردي ي از نوع پژوهشهاي علّ پژوهش
 شود. نامطلوب استفاده مي ةجلوگيري از تكرار رويداد يا حادث

 ----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)    »1« گزينة - 87

  پژوهشگر در انتخاب مسئلة تحقيق به چند نكته بايد توجه كند:
  واضح و روشن بيان شود، محدود و مشخص، مهم و جديد باشد.  مسئله
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 )بهروز يحيي(   »4« گزينة - 88

در  .شـود  ميآوري  جمع ،هاي جغرافيايي مورد نياز براي تهية نقشه، ابتدا داده
هاي جغرافيايي مانند گستردگي منطقة مورد نظر يا  محدوديتوجود صورت 
بـه   .شـود  برداري هـوايي اسـتفاده مـي    هاي دسترسي، از روش نقشه دشواري

  گويند. هاي هوايي به نقشه، فتوگرامتري مي مجموعة فرآيند تبديل عكس
---------------------------------------------- 

 )اده ميرزاييآز(   »4« گزينة -89

cm km
x

cm x
   

1 2 2 4 84    كيلومــــــــــتر

, متر 8 1000 8 000  

, متر سانتي   8000 100 800 000    
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)    »1« گزينة -90

ها از منطقه مـورد   براي گردآوري داده» تئودوليت«برداري يا  از دوربين نقشه
طـور مسـتقيم در روي    ها را بـه  و موقعيت و ابعاد پديده شود مياستفاده  نظر

  كنند. گيري مي زمين اندازه
 هاي ديگر: تشريح گزينه

هـاي يخـي) بـه كمـك      ها (كوه گيري ابعاد پنهان آيسبرگ اندازه»: 2«گزينة 
  است. پذير شده برداري دريايي امكان نقشه

ــة  ــه»: 4«گزين ــوايي و  در روش نقش ــرداري ه ــنجش از دور ب ــين  ،س دورب
شود و هواپيما با پـرواز در ارتفـاع معـين از     مخصوصي در هواپيما مستقر مي

هـاي طبيعـي و    پديـده  ةمورد نظر و هم ةطور متوالي از منطق سطح زمين به
  كند.  هاي افقي تهيه مي انساني عكس

----------------------------------------------  

 ي)(بهروز يحي    »2« گزينة - 91

1هاي بزرگ مقياس از  نقشه
1تا  2000

هاي شهرسـازي،   براي نقشه ،10000

در . آب و گاز و نفت كـاربرد دارد هاي  لولههاي انتقال نيرو، نقشة مسير  شبكه
  بنابراين: ،متر است 60متر برابر با  هر سانتي» 2«گزينة 

  
cm cm

m
 


1 1 1

60 100 600060
    

----------------------------------------------  

 )زاد شيوا شريف(    »2« گزينة - 92

آمدترين خطوط تجـاري   و زمين يكي از پررفت رةهاي شمالي ك آب ،در آينده
تري خواهنـد   هاي دريايي اين مناطق اهميت بيش د شد و نقشهنجهان خواه

   .يافت
  گيرند. كشي قرار مي قشههاي ن فعاليت ةهاي تلفيقي در زمر نقشه

 --------------------------------------------- 

 )زاد شيوا شريف(    »1« گزينة -93

هـا و كشـورهاي بـزرگ اسـت و      مخصـوص قـاره   ،مقيـاس  هاي كوچـك  نقشه
 هاي عمراني است. مقياس مخصوص پروژه هاي بزرگ نقشه

 (محمدعلي احساني)  »1«گزينة  - 94

ها توجه كـرد؛ مـثلاً    آن ةايي بايد به گذشتهاي جغرافي پديده ةدر بررسي هم
گيـري و   شـكل  ةشهر اصفهان، بايد بـه نحـو    ةدر بررسي مراحل رشد و توسع

آن در مراحـل مختلـف تـاريخي توجـه       ةپيدايش اين شهر و چگونگي توسـع 
  كنيم. (شناخت تكويني)

هـا مـورد    جغرافيـايي بـا سـاير پديـده     ةيك پديد ةرابط ،در تحليل ساختاري
  گيرد. (شناخت ساختاري) قرار مي بررسي

---------------------------------------------- 

 (بهروز يحيي)  »4« گزينة - 95

شكل صورت سؤال مربوط به سيستم تصوير مسطح يا قطبي است كه در آن 
هسـتند كـه    يخطـوط متقـاطع   هـا النهار دواير متحدالمركز و نصـف  ،مدارها

هـا،   بـراي تهيـة نقشـة قطـب     مـروزه . اكننـد  عبور مـي شمال همگي از قطب 
اسـتفاده  از ايـن سيسـتم تصـوير    هـا و نظـاير آن    كشورهاي كوچك، جزيـره 

  شود. مي
 ------------------------------------------  

 )مريم بوستان(    »2« گزينة - 96

را بـه كمـك علائـم    (پلانيمتـري)  هـاي دوبعـدي    پديـده  هـا  معمولاً در نقشه
  دهند.  قراردادي نشان مي

تـراز (منحنـي ميـزان) يكـي از      ها به كمك خطوط هـم  ان دادن ناهموارينش
هايي اسـت كـه عـلاوه بـر نمـايش دادن ظـاهر        ترين شيوه ترين و رايج علمي

  سازد. پذير مي ها، محاسبات مربوط به آن را نيز امكان ناهمواري
 ------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(    »1« گزينة - 97

  ها درست هستند. مة گزارهه
 ----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  » 3«گزينة  -98

جـا و   زمين را به طور يك ةتصوير كررسم مشكل  ،هاي تصوير امروزه سيستم
اند. در سيستم تصـوير مسـطح هرچـه از     مسطح و بدون كشيدگي حل كرده
كننـد و از   كشورها كشيدگي پيدا مـي ها و  مركز قطب دور شويم، تصوير قاره

كشـورهاي   ةاي، نقش شوند. در سيستم تصوير استوانه شكل طبيعي خارج مي
هـاي شـمالي و    بخـش  ةشـود و نقش ـ  اطراف استوا به طور دقيق ترسـيم مـي  

  گردد. جنوبي زمين گسترش يافته و از حد طبيعي خارج مي
 ----------------------------------------------  

 (سيما رجبي)    »2« زينةگ - 99

پوشـش   درصـد  60حـدوداً  هـاي متـوالي كـه     برداري هوايي، عكس در نقشه
گيرند و در اين دسـتگاه بـه دليـل     مشترك دارند، در دستگاه تبديل قرار مي

 شوند. ديده مي برجستهصورت  ها به ها، پديده پوشش مشترك عكس

 ------------------------------------------  

 (سيما رجبي)    »1« گزينة -100

اند كـه بـه كـاربران نقشـه      هايي بوده حل همواره به دنبال راه» ها كارتوگراف«
براي محاسبة ارتفاع هر نقطه يا شيب زمـين كمـك كننـد و در گذشـته بـه      

  ند.دآور دست مي تصويري از ارتفاعات به» نورپردازي«كمك 
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  علوم اجتماعي
  
  

 (الهه خضري)   »3«گزينة  - 101

اي قائل اسـت   كه براي جامعه و فرهنگ، جايگاه ويژه  آن بر قرآن كريم علاوه
گويد، جهان فردي اشخاص را نيز ناديده  ها سخن مي و از زندگي و مرگ امت

 كند. جهـان  گيرد و بر مسئوليت فرد در قبال فرهنگ و جامعه تأكيد مي نمي
عيني براساس حكمت و مشيت خدا، رفتـاري حكيمانـه بـا انسـان و جامعـة      

  (جهان فرهنگي) دارد. انساني
 هاي ديگر: تشريح گزينه

از ديدگاه قرآني، جهـان عينـي بـا جهـان فرهنگـي و اجتمـاعي       »: 1«گزينة 
  تعامل فعال دارد. 

هويـت صـرفاً    ،ديدگاه قرآني براي ذهن افراد و فرهنـگ جامعـه  »: 4«گزينة 
 طبيعي قائل نيست.

 ------------------------------------------  
  )95(خارج از كشور    »3«گزينة  -102

 و عـالم  شـناخت حقيقـت   وظيفـة  ديگـر  خود، دنيوي رويكرد با جديد علم
 به تدريج به بلكه نداشت؛ برعهده را ملكوت به ملك از انسان عبور مسئوليت

 .درآمد طبيعت بر انسان تسلط ابزار و صورت وسيله

 لـف مخت علـوم  و معـارف  بـين  در تجربـي  و طبيعي علوم جديد، رويكرد در

 از بخـش  ايـن  رهـاورد  صـنعت،  و فنّاوري و پيدا كردند را اهميت ترين بيش

  .بود علوم

 گرفـت،  مـي  شـكل  غـرب  جديـد  فرهنـگ  در كـه  جديـدي  سياسي انديشة

 تنظـيم  دنيـوي  هـاي  خواسـته  و طبيعي مبناي حقوق بر را خود شهر آرمان

 در ريشـه  بلكـه  نـدارد؛  الهي  ارادة و علم در ريشه نظام، اين قوانين .كرد مي

 عمـل  انسـان  الهـي  و آسـماني  ابعـاد  از كه مسـتقل  دارد اي اراده و خواست

 دنيـوي،  انسـان  بـه  بخشيدن اصالت براساس نوين سياسي انديشة .كند مي

 انديشـة  ليبراليسـم  و دانـد،  مـي  گـذاري  مبدأ قانون را آدمي ارادة و خواست

  .گيرد مي شكل رهگذر اين از كه است، جديدي سياسي
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  -103

ارزش حقيقت اسـت   ،هاي مختلفو ارزش سنجش عقايدبراي  ميزانمعيار و 
  نه تعهد و مسئوليت.

---------------------------------------------- 

 (الهه خضري)   »3«گزينة  -104

دهد كه از آن با عنـوان جامعـة    المللي را شكل مي محيط بين ،نظام جهاني - 
  كنند. جهاني نيز ياد مي

به واحدهاي اجتماعي كه در سرزميني به نام كشور مستقرند و داراي نظام  - 
  گويند. ملت مي - اي هستند، دولت سياسي، اقتصادي، آموزشي يگانه

هايي شكل گرفت كه به طور رسمي، گسست خـود   با انقلاب فرانسه دولت - 
 كردند. را از دين اعلام

---------------------------------------------- 

  )94(كنكور سراسري   »3«گزينة  - 105

  مراحل تكوين نظام نوين جهاني:
هاي سياسي سكولار: زوال تدريجي قدرت كليسا منجر بـه   ) پيدايش قدرت1

ها و اربابـان بـزرگ شـد. در نهايـت بـا       اي فئودال هاي منطقه حاكميت قدرت
هايي شكل گرفت كه به طور رسمي، گسست خود را از  دولت انقلاب فرانسه،

  دين اعلام كردند.

) پيوند قدرت با تجارت، سرمايه و صنعت: صنعت، عنصر ديگري بود كه بر 2
  داران افزود. فرايند انباشت ثروت و موقعيت سرمايه

هاي فراماسـونري: كشـورهاي    ) به خدمت گرفتن مبلغان مذهبي و سازمان3
هـاي   أمين منـافع اقتصـادي نيازمنـد درهـم شكسـتن مقاومـت      غربي براي ت

  كردند. ها را تحمل نمي فرهنگي اقوامي بودند كه سلطه و نفوذ آن
 ) ادغام جوامع در نظام جهاني استعمار4

----------------------------------------------  

 (الهه خضري)   »2«گزينة  -106

روي كار و مواد خام مورد نياز اقتصاد كشورهاي استعمارشده و تحت نفوذ، ني
از ايـن امـر    اي نمونـه كند. مزارع پنبه در هنـد   كشورهاي غربي را تأمين مي

  باشد. مي
هـاي   هاي ثروت و قدرت براي حفـظ منـافع خـود، از طريـق سـازمان      كانون
دارنـد و   المللـي را نيـز برمـي    المللي، موانع موجود بر سر راه تجارت بـين  بين

هــاي ملــي را مخــدوش  ورهاي مختلــف و سياســتاســتقلال اقتصــادي كشــ
  سازند. مي

) نـه تنهـا    ت صـاحبان ثـروت (امپراطـوري رسـانه    تجمع قدرت رسانه در دس
اي آشكار،  گرداند، بلكه به گونه هويت فرهنگي جوامع غيرغربي را متزلزل مي

  گيرد. هاي دموكراتيك جهان غرب را نيز به سخره مي ارزش
------------------------- ---------------------  

 )آزيتا بيدقي(  »3«گزينة  - 107

 اطلاق ايسلطه هرنوع به و است شده گرفته امپراطوري از امپرياليسم ةواژ - 

  .شود مي
 بـا  و خـود  اقتصـادي  قـدرت  بـه  اتكـا  با استعمارگر كشور نو، استعمار در - 

 و اه روش با و المللي بين سياسي و اقتصادي ساختارهاي و نهادها از استفاده
 و بازار كنترل ،)نشانده دست هاي دولت طريق از( مستقيم غير سازوكارهاي

  .گيرد مي اختيار در را ديگر كشورهاي سياست
 استعمار در .دارند آشكار و مستقيم حضور استعمارگران قديم، استعمار در - 

 فرانـو،  اسـتعمار  در .آشـكارند  هـا  آن مجريـان  و پنهـان  اسـتعمارگران  نـو، 

 .اند پنهان دو هر مجريان و استعمارگران

 قـرار  هدف را كشورها ديگر فرهنگي هويت فرانو، استعمار در غرب جهان - 

 هجوم مورد را ديگر هاي فرهنگ هاي آرمان و ها ارزش عقايد، يعني هد؛د مي

 ترويج و تبليغ را غرب هاي فرهنگ ارزش و عقايد آن، جاي به و دهد مي قرار

  .كند مي
---------------------------------------------- 

 (الهه خضري)  »4«گزينة  -108

گرفـت،   انديشة سياسـي جديـدي كـه در فرهنـگ جديـد غـرب شـكل مـي        
هـاي دنيـوي تنظـيم     شهر خود را بر مبناي حقوق طبيعـي و خواسـته   آرمان
  هاي بنيادين غرب در زمينة سياست بود. كرد. اين از آثار ارزش مي

جاي بازگشت به سوي حقوق الهي انسـان،   آميز رنسانس به هاي اعتراض حركت
به رويگرداني از نگاه معنوي و انكار ربوبيت و شريعت الهـي منجـر شـد. بـدين     

  ترتيب، به جاي حقوق فطري الهي انسان، حقوق طبيعي بشر شكل گرفت.
در روند گسترش روشنگري در معناي مدرن آن در تاريخ فرهنـگ غـرب، در   

بسط ابعاد دنيوي و اين جهـاني خـود، بـه    دورة رنسانس، فرهنگ غرب براي 
سوي حذف پوشش ديني، قدم برداشت و در اين راستا در نخستين گـام بـه   
يونان و رم باسـتان بازگشـت. ايـن رجـوع بـراي مسـتقر شـدن در فرهنـگ         

 اساطيري باستاني نبود.
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 (الهه خضري)  »4«ة گزين - 109

ست خـود را  هايي شكل گرفت كه به طور رسمي، گس با انقلاب فرانسه دولت
هاي جديـد از ايـن طريـق پديـد      ملت - دولت از دين اعلام كردند. در نهايت

هـاي   آمدند. اين كشورها در مسير توسعه و گسترش خود به صـورت قـدرت  
  استعماري درآمدند. 

برخورد استعماري غرب با ديگر جوامع موجب شد تا جوامع غيرغربي از نظـر  
رنـد. ايـن پديـده اغلـب نـوعي      اقتصادي و سياسي در موضع ضـعف قـرار گي  

  كرد.  ها ايجاد مي خودباختگي فرهنگي را نيز در آن
هـاي معنـوي و دينـي، هويـت      شوند تا فرهنگ علوم انساني غربي موجب مي

  خود را از نگاه فرهنگ غربي بازخواني كنند. 
محصولي  در اغلب موارد، كشورهاي تحت نفوذ و استعمارزده به سوي اقتصاد تك

ها، بـه يـك مـادة خـام محـدود       شوند؛ به اين معنا كه صادرات آن يسوق داده م
  محصولي كردن اقتصاد ايران، نقش داشت. شود. صادرات نفت در تك مي

 ------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)   »1«گزينة  - 110

قدرت و عمق معرفتي فرهنگ اسـلام،   ←هاي ديني  از پوشش علت استفاده
  هاي مهاجم بيگانه و بقاي گروه استمرار

عدم رويارويي مستقيم استبداد تاريخي بـا حضـور قـوي و توانمنـد فرهنـگ      
  اي خارج از جغرافياي جهان اسلام نداشت. عقبه ←اسلام 

 ------------------------------------------  

 )محمدامين فروهش(  »3«ة گزين - 111

رب را پذيرفتـه باشـند،   مردمي كه برتري مطلق فرهنگي و معرفتي جهان غ ـ
كنند و مسـيري   هويت خود را در حاشية جهان غرب بازخواني و بازسازي مي

كنند. فرهنگ اسلامي، به  ها ترسيم كند دنبال مي را كه جهان غرب براي آن
هاي مهاجم بيگانه را نيز درون خـود،   دليل قدرت و عمق معرفتي خود، گروه

ســـاخت تـا بـراي     نـاگزير مـي   كرد و دســت كم آنـان را  هضم و جذب مي
هـاي دينـي اسـتفاده كننـد.      استمرار و بقاي خود از پوشش مفـاهيم و ارزش 

، ناشـــي از پيشـــرفت در زمينـة    نـوزدهم قـرن   درهاي اســتعمار  موفقيت
  دريانوردي، فنون نظامي و اقتصاد صنعتي بود.

---------------------------------------------- 

 زيتا بيدقي)(آ   »2«گزينة  - 112

  گرايي وحي، عقل عدم پذيرشالف) 
  و تجربه عقل و وحيعدم پذيرش تجربه، عدم پذيرش گرايي،  ب) افول تجربه
  ج) دانش ابزاري

نكته: نفي وحي و شهود در شناخت حقيقت، ويژگي مشـترك روشـنگري در   
  تمام اين مدت است.

 --------------------------------------------- 

  (آزيتا بيدقي)   »3«ة گزين - 113

  جهاني دارد و مبتني بر انديشة اومانيستي است. حقوق بشر صورتي دنيوي و اين
روشنگري در معناي خاص در بيش از چهارصد سال فرهنـگ جديـد غـرب،    

  گرايي پيدا كرده است. گرايي و حس هاي مختلفي از عقل صورت

 )96(كنكور سراسري   »3«گزينة  - 114

بـراي   را لازم هايشايستگي و بود ايقبيله و قومي مغولان، فرهنگي فرهنگ
 تـأثير  سـرعت تحـت   بـه  نداشـت. آنـان   جهاني فرهنگ يك تبديل شدن به

 به بودند. خورده شكستها  از آن نظامي، نظر از كه گرفتند قرار هايي فرهنگ

 هاي فرهنگ تأثير تحت ايران، و هند چين، در امپراطوري مغول دليل، همين

 سـه  صـورت  بـه  و پيـدا كـرد   ايرانـي  و هنـدي  ني،چي هويتي مغلوب، اقوام

 درآمد. مستقل حكومت

 بـه  و اسـت  غـرب  معاصر فرهنگ شناختيانسان ويژگي ترينمهم اومانيسم،

 را خـود  نگاه كه فرهنگي در .است جهاني اين و انسان دنيوي اصالت معناي
 انسـان موجـودي   سازد،مي محدود و متمركز جهان اين متكثّر موجودات به

 جهان اين معنوي تدبير وظيفة و مسئوليت برتر، حقيقتي ةساي در كه نيست

 ذات بـه  نظـر  بـا  و اصالتاً كه است جهاني اين موجودي باشد؛ بلكه داشته را

  دارد.  را هاآن بر و تسلط موجودات ديگر در تصرف ارادة خود،
 و دهـد  مـي  قـرار  توجـه  مورد را قدرت و ثروت كانون داري،سرمايه فرهنگ
 .گيرد مي خدمت به آن حاشية و در پيرامون را ديگر هايكشور

----------------------------------------------  

 (ارغوان عبدالملكي)   »2«گزينة  - 115

كـه   در حالي .اندفرهنگ بنيادين عميق و هاي لايه به مربوط ها ارزش و عقايد
  دارند. قرار غيربنيادين هايلايه در رفتارها و هنجارها

 و هنجارهـا  امـا  باشـد،  حـق  آن هـاي ارزش و عقايـد  كه را اي جامعه بيفارا
  .نامدمي فاسقه ةمدين نباشد، حق موافق با آن رفتارهاي
 تاريخي شرايط به نظر با و فرهنگي هاي ارزش و عقايد براساس كه عقلانيتي

عقـل  همان بپردازد،  اجتماعي مديريت و سازماندهي سازي، به نظام مختلف،
  ت.ابزاري اس

----------------------------------------------  

 (الهام ميرزايي)   »3«ة گزين - 116

ها يكسـان نيسـتند. برخـي از عناصـر      عناصر و اجزاي مختلف درون فرهنگ
جغرافيايي و فرهنگـي بـه    ةفرهنگي قابليت تداوم و حتي انتقال از يك منطق

  ندارند.هايي  مناطق ديگر را دارند ولي برخي ديگر چنين ظرفيت
---------------------------------------------- 

 (ارغوان عبدالملكي)   »1«گزينة  -117

 آمريكايي كودتاي همچنين و رضاخان 1299 اسفند سوم انگليسي كودتاي

 است، نو استعمار كودتاهاي از موفق نوع دو محمدرضاشاه 1332مرداد  28

  .آن است دةخور شكست ةنمون نوژه، كودتاي و
 اسـتعمار  دارنـد. در  آشكار و مستقيم حضور استعمارگران قديم، ستعمارا در

 فرانـو،  اسـتعمار  در .آشـكارند  هـا آن مجريـان  و اسـتعمارگران پنهـان   نـو، 

  .اند پنهان دو هر مجريان و استعمارگران
 بـراي  ايران، اسلامي انقلاب از قبل تا كشورهاي اسلامي نخبگان از بسياري

 ناسيوناليسـم يـا   غربي نظيـر  هاي روش و مكاتب از استعمار، ةسلط با مقابله

 امـت  وحـدت  كـه  ايـن  بـر  عـلاوه  مكاتب اين .كردندمي استفاده ماركسيسم

 فرهنـگ  دامان در كه مردمي حمايت مورد ساختند،مي مخدوش را اسلامي

  .گرفتندقرار نمي نيز بودند يافته تربيت اسلام
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  )الهه خضري(  »2«ة گزين - 118

هـايي كـه در دورة نفـوذ يـا دورة      ا استفاده از ظرفيتهاي استعمارگر ب دولت
انـد، از مجريـان    استعمار نظامي و سياسي خود (استعمار قديم) ايجـاد كـرده  

كننـد و بـراي بـه قـدرت      بومي و داخلي كشورهاي مسـتعمره اسـتفاده مـي   
كننـد (اسـتعمار    رساندن نيروهاي وابسته، از كودتاي نظامي نيز استفاده مـي 

شود كه به قدرت رساندن نيروهاي وابسته در دورة اسـتعمار   يملاحظه م .نو)
  نو است.

هاي  فرهنگ خود از ابزارها و ظرفيتة در استعمار فرانو غرب براي حفظ سلط
هـاي فقيرنشـين    كند كـه تبليغـات كوكـاكولا در محلـه     فرهنگي استفاده مي

  اي از آن است. هندوستان نمونه
خود و در استعمار فرانو بـه  ة سلط» مينتأ«در استعمار قديم، غرب به دنبال 

 ةاين سلطه است. به طوري كـه اروپاييـان در هجـوم بـه قـار     » حفظ«دنبال 
  كشي پرداختند. خود به نسلة سلط» تأمين«ها براي  آمريكا و جزاير اقيانوس

----------------------------------------------  

 (ارغوان عبدالملكي)   »1«گزينة  - 119

 بـه  و غـرب  معاصـر  فرهنـگ  شـناختي  هستي ويژگي رينت مهم سكولاريسم،

  جهان است. و هستي به جهاني اين و دنيوي رويكرد معناي
گرايانـه و   تـر رويكـردي عقـل    روشنگري در دو سدة هفـدهم و هجـدهم، بـيش   

 و گرايانـه  حس صورت تر بيش بيستم، و نوزدهم ةسد درراسيوناليسي داشت و 
 روشنگري اصل گرايي، افول تجربه با بيستم قرن پايان از و كرد پيدا آمپريستي

  .است شده شناختي معرفت بحران گرفتار مدرن، فرهنگ آن، دنبال به و
 بـه  و اسـت  غـرب  معاصر فرهنگ شناختي انسان ويژگي ترين مهم اومانيسم،

 منطقـي  نتـايج  از اومانيسـم  .است جهاني اين و دنيوي انسان اصالت معناي

  .است سكولاريسم
 ----------------------------------------------  

 )93(خارج از كشور    »4«ة گزين -120

و عمـل انسـان     جهان انساني محصول زندگي انسان است و هرچه با انديشـه 
  آيد، مربوط به اين جهان است.  پديد مي

 . شود داده ميجهان فرهنگي در برابر جهان ذهني قرار 

زنـدگي خـود را   ة مسـائل روزمـر   هاي خـود،  هر فرد بر اساس عقايد و ارزش
  گيرد.  ها تصميم مي آنة كند و دربار تفسير مي

جهان عيني پيش از انسان وجود داشته است و مستقل از خواسـت و اعتبـار   
  انساني است. 

---------------------------------------------- 

  سال چهارمة فلسف
  
 

 )سيد عليرضا احمدي(   »3«گزينة  - 121

وجـود  «كنـد كـه بـه     يابي مـي  جا ريشه خت هستي اشياء تا آنفلسفه در شنا
خواهد از وراي همـة موجـودات بـه كـل      چنين فلسفه مي هم .برسد» محض

بـه همـين جهـت، در     هستي نظر كند و با يك ديد كلي، هستي را بشناسد.
صـورتي كـه    فلسفه سير و حركت انسـان اسـت، بـه   «اند:  تعريف فلسفه گفته

  »رست مشابه و نظير جهان عيني و خارجيجهاني شود عقلاني، د

 نژاد) (فرهاد علي    »4« گزينة - 122

 هاي ديگر: تشريح گزينه

هر چند كه مباحث فلسفي  ؛زبان دين با زبان فلسفه يكي نيست»: 1«گزينة 
 شوند. در دين مطرح مي

ديدگاه معتزليون بـا آن   ،اشاره دارد» دعوت به تفكر«اين آيه به »: 2«گزينة 
 .دخواني دار هم

اهل حديث در ميان مسلمانان اهـل سـنت، گروهـي بودنـد كـه      »: 3«گزينة 
  شمردند. هرگونه بحث و تعمق و تجزيه و تحليل در اين مسائل را ناروا مي

 --------------------------------------------- 

  محمدي) (فرحناز خان  »4«گزينة  -123

كـه در خوزسـتان   الرشيد ترويج علوم جندي شـاپور   در دوران خلافت هارون
ــي برمكــي،     ــر خــود، يحي ــه توصــية وزي ــارون ب ــود، گســترش يافــت و ه ب

  تأسيس كرد.» بغداد«را در » الحكمه خزانة«يا » الحكمه بيت«
 ----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(  »1« گزينة - 124

نا را سـي  در قرن يازدهم ميرداماد، فيلسوف بزرگ اسلامي كوشيد فلسفة ابـن 
سهروردي از طريـق تأسـيس حكمـت اشـراقي،     كند. تفسير به روش اشراقي 

 سينا را به قلمرو جديدي هدايت نمود. ابنفلسفة 

----------------------------------------------  

 موسي اكبري)(  »4« گزينة - 125

تواند مبدأ تحقيـق فلسـفي قـرار گيـرد،      ترين اصلي كه مي نخستين و مهم - 
  است.» واقعيتي هست«مستقل از ادراك آدمي يا » واقعيت«اصل قبول 

  باشد. زيادت وجود بر ماهيت در ذهن يكي از اصول حكماي مشاء مي - 
---------------------------------------------- 

 (حميد محدثي)   »3« گزينة - 126

توان ماهيتي را تصـور كـرد كـه     مفهوم وجود، جزئي از ماهيت نيست، لذا مي
  آن حمل نخواهد شد. وجود بر 

 هاي ديگر: تشريح گزينه

نه در  ،گردد شي در ذهن به دو بخش وجود و ماهيت تقسيم مي»: 1«گزينة 
  .عين

  تصور ما از ماهيت نه عين تصور ما از هستي است و نه نيستي.»: 2«گزينة 
  ماهيت، همان ذات و چيستي است.»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »4« گزينة - 127

حكما (فلاسفه) در باب واقعيت اشيا (يعني رابطة مفـاهيم اشـيا در قضـايايي    
مانند صنوبر هست، گل هست و ... با محمول وجـود) سـه نـوع رابطـه بـين      

الوجـود،   گيرند و بر اساس آن، اشـيا را بـه ممكـن    مفاهيم و وجود در نظر مي
مـواد  «كنند. اين بحث در فلسفه بـه   وجود تقسيم ميال الوجود و واجب ممتنع
  شهرت دارد.» ثلاث
در منطق متناظر با اين بحث است و به انواع رابطـه بـين   » مواد قضايا«بحث 

  پردازد. موضوع و محمول قضايا مي

forum.konkur.in



  13: ةصفح                                                  انسانينظام قديم اختصاصي     99 فروردين 7غيرحضوري  آزمون نامة پاسخ 
  
 )96كنكور سراسري (   »3« گزينة -128

 سـينا كـل ممكنـات و    بسياري از فيلسوفان از جمله ارسطو و به تبع آن ابـن 
يعنـي در زمـان    ،زيـرا اگـر حـادث باشـند     ؛انـد  جهان هستي را قديم دانسته

  شود. اند كه باز هم نقصي بر ذات خداوند وارد مي مشخصي خلق شده
هـا   طراح محترم با اين استدلال كليه ممكنات را قديم دانسته و بعضي قـديم 

موم و و رابطة علحاظ كرده و بعضي ديگر را غيرممكن (خدا)  الوجود را ممكن
  خصوص مطلق برقرار كرده است.

 ----------------------------------------------  

 )الهه خضري(  »2« گزينة - 129

كنـد و هـر    مطابق با اصل سنخيت، هر علتي فقط معلول خاصي را ايجاد مي
شود. پس اگر اين قانون صحيح نباشـد،   معلولي تنها از علت خاصي صادر مي

فلسـفه  »). 1«تواند صادر شـود. (درسـتي گزينـة     از هر علتي، هر معلولي مي
كند كه در ميان تمام جريانات عالم چنين پيوستگي معينـي وجـود    ثابت مي

  »)4و  3«هاي  گزينهدرستي دارد. (
  باشد. مي» تقدم وجوب بر وجود«مربوط به اصل » 2«عبارت گزينة 

 ----------------------------------------------  

  )نژاد رهاد عليف(  »4« گزينة -130
ة معلـولي    اصل وجوب علّ ي و معلولي بيانگر اين نكته است كه اگر علـّت تامـ

  حاضر باشد، محال است كه آن معلول موجود نشود. 
---------------------------------------------- 

  (ندا ياري)  »1«گزينة  - 131
  اند.رس برهان سينوي تنها از طريق يك محاسبه عقلي ما را به نتيجه مي

 ----------------------------------------------  

 محمدي) (فرحناز خان  »2«گزينة  -132

ذات «از ديدگاه حكمت مشايي، جهان سلسله مراتبـي دارد كـه در رأس آن   
واسـطه در تـدبير جهـان    » ملائكـه و فرشـتگان  «يعني خداسـت و  » احديت
دار نظـم   ال، عهدهيا فع» عقل دهم«شوند و  اند كه به عقول تعبير مي آفرينش

  است.   در عالم طبيعت
 ----------------------------------------------  

 (فاطمه شهميري)   »2«گزينة  -133

 هاي ديگر: تشريح گزينه

» خيـر و عـدل  «اي باشد كه در مدينه نظام  گونه سياست بايد به»: 1«گزينة 
  تحقق يابد. 

  است.» ا عقل فعالملك وحي ي«زعيم مدينه در اتصال با »: 3«گزينة 
  .ناپذير سياست است ركن جدايي ،سعادت»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )نژاد (فرهاد علي  »3« گزينة -134

اگـر ايشـان را بـه سـعادت      …«گويـد:   فارابي در توصيف مدينة جاهله مـي 
خن گوينـد،  ها س ـ راهنمايي كنند، بدان سوي نروند و اگر از سعادت براي آن

  »…بدان اعتقاد پيدا نكنند 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

تصور مردم مدينة جاهله از سعادت، سلامت جسم و فراخـي در  »: 1«گزينة 
  ها است. تمتع لذت

گونـه   كنـد و ايـن   فارابي انواع مختلفي از مدينـه را توصـيف مـي   »: 2«گزينة 
  بندي كند. تقسيمجوامع را ذيل دو مدينة فاضله و جاهله  ينيست كه تمام

  اين ويژگي مربوط به مدينة فاضله است.»: 4«گزينة 

  )موسي اكبري(  »4« گزينة - 135
  هاي ديگر: تشريح گزينه

سينا در كتاب انصاف به داوري ميـان آراي حكمـاي شـرق و     ابن»: 1«گزينة 
  ها. پردازد نه صرفاً بيان آن غرب مي

  باشد. نجات شكل مختصر كتاب شفا مي»: 2«گزينة 
  باشد. كتاب شفا مي ،ترين مرجع در معرفي حكمت مشائي كامل»: 3«ة گزين

---------------------------------------------- 

  )حميد محدثي(  »4« گزينة -136
است كـه رو بـه سـوي مقصـد      اي از هستي مرتبه سينا طبيعت در فلسفة ابن

ز در و هاي آن معنا دارند و حكمت بالغـة آفريـدگار ا   خاصي دارد؛ همة پديده
  ديوار آن آشكار است.

----------------------------------------------  
  (الهه خضري)  »1« گزينة - 137

هر يك از ممكنات به واسطة جنبة وجودي كه در اوست، هميشه شـايق بـه   
كمالات و مشتاق به خيرات است و بر حسب فطرت خود از بدي ها گريـزان  

كه سـبب بقـاي وجـود ممكنـات      است. همين اشتياق ذاتي و ذوق فطري را
 ناميم. است عشق مي

----------------------------------------------  
  (سيد عليرضا احمدي)  »4« گزينة -138

پذيرد و در رسالة حي بن يقظان، عارف  ، سالك دعوت پير را ميالطير رسالةدر 
 كند و با راهنمايي مرشد قدم به عـالم مجـردات   سفر معنوي خود را آغاز مي

سينا عالم مجردات را كه جهان انوار ملكـوتي اسـت، بـه شـرق      گذارد. ابن مي
  كند. تشبيه مي

 ----------------------------------------------  

  )94(كنكور سراسري   »4«گزينة  - 139
ابوالحسن اشعري عليه معتزله (كه بـه اصـالت عقـل اعتقـاد كامـل داشـتند)       

پيـروان ايـن مكتـب معتقـد      لام كـرد. ها را مخالف دين اع شوريد و عقايد آن
 - شد  چه ميراث يونانيان قلمداد مي به ويژه آن - بودند كه عناصر غيراسلامي 

آرام به حوزة تفكر اسـلامي راه يافتـه اسـت. هـدف اشـاعره زدودن ايـن        آرام
  عناصر بود.

 -----------------------------------------  
  (الهه خضري)  »3« گزينة -140

ادهايي كه به حكمت مشايي وارد شد، جنبة اسـتدلالي فلسـفة   در نتيجة انتق
سينا تضعيف شـد و زمينـه بـراي رشـد و تكامـل جنبـة اشـراقي فلسـفة          ابن

  اسلامي مهيا گرديد.
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